

¿A qué perro le darán el "hueso"...

Tal como se había anunciado, Martínez de Velasco declinó el encargo de formar Gobierno

A PROPOSITO DE UN CINE-CLUB EL CINE COMO ELEMENTO DE PROPAGANDA

El proletariado, con la evolución histórica de la sociedad, ha ido perfeccionando sus elementos de lucha contra el capitalismo. Poco a poco, con el estudio de la experiencia adquirida en la contienda, transforma sus métodos de acción, perfecciona sus organizaciones, estructura sus cuadros en la forma más conveniente para, no sólo resistir el ataque del enemigo de clase, sino también para pasar de la defensiva a la ofensiva. Las viejas sociedades de oficio, cuya única razón de existir eran los socorros mutuos, han sido desbordadas por los potentes Sindicatos de industria. Se tiende a la centralización, no sólo en el terreno sindical, sino también en el político. Es a ambos, principalmente, a quienes los trabajadores prestan una mayor atención. Hay, sin embargo, otros órdenes de la vida en los que la lucha de clases tiene también una clara manifestación. Si admitimos con Marx que el hecho económico es el determinante de todas las manifestaciones de la vida, habrá que pensar que ésta no puede constituirse únicamente a los problemas de la producción y distribución de los productos. Hay un terreno, el de la cultura, que, aunque aparentemente desligado de la lucha de clases, juega un importante papel en la emancipación de la clase trabajadora.

Hasta ahora, la cultura ha sido y sigue siendo aún patrimonio de las clases adineradas. Es una cultura producto del régimen en que vivimos. Una cultura hecha a imagen y semejanza de quienes figuran al frente de la cosa pública. Una cultura encaminada a crear una mentalidad tal en las clases proletarias que no las sea permitido, en ningún instante, salir del círculo de su influencia. En la literatura, en el cine, incluso en el sport. Refirámonos por hoy únicamente al cine.

Por la pantalla desfilan incansablemente tipos y situaciones de propaganda burguesa. La vida suntuosa de las grandes mansiones, el canto lírico y nacionalista, las espectaculares paradas reaccionarias y fascistas... Es el opio del pueblo. Un cine gazoniano, imbécil, apropiado para señoritas histéricas y niños cursis. Un cine romántico a la vieja usanza, en el que se canta el amor cerril de cinturón de castidad. Un cine nacionalista en el que se propaga el falso concepto de la patria; en el que se canta a los guerreros; en el que se ridiculiza a los trabajadores. Un cine, en fin, hecho para colmar las ansias de quienes dirigen la sociedad actual. O los films americanos o el intrascendente vodevil francés. Nada, en fin, salvo raras y honrosas excepciones ("Carbón", "Extasis", etc.), que merezca la pena tenerse en cuenta.

Yo he dicho ya en alguna ocasión que los trabajadores precisamos de nuestro cine. Como precisamos nuestro deporte y nuestra literatura. Con una moral nuestra, absolutamente nuestra, puesto que para nosotros poco puede importar la gazonia y falsa moral burguesa. Un cine proletario que, al presentar a los trabajadores sus propias amarguras, sus luchas, sus sacrificios, sirva para aumentar su entusiasmo, para acrecentar su fe en el triunfo, y para algo más: para hacerle una conciencia y para darle una cultura. En este aspecto, los trabajadores españoles hemos hecho ya al-

gunos ensayos con resultados no poco halagüeños. El Cine Club de los Trabajadores de Banca, iniciado en Madrid y extendido después por casi todas las provincias, fué un magnífico ejemplo. A él hay que sumar también la cinta rodada por la Federación de Espectáculos públicos con motivo de su penúltimo Congreso, y el acuerdo de éste de crear una Cooperativa artística. Hay, lo repetimos, ensayos que han revelado, al menos, la posibilidad de realizar una magnífica labor en este aspecto.

Ahora se anuncia la presentación en nuestra ciudad de un Cine Club Proletario. La idea no puede ser más oportuna. Cuando las encopetadas damas y las "virtuosas señoritas" de eso que llaman "buena sociedad" arrecian en su campaña por un cine moral. Definición burguesa del "cine moral": nada de besos ni de abrazos en la "pantalla"; eso no se puede tolerar; si acaso, podrá permitirse en el patio de butacas o en los antepalcos—los trabajadores tenemos la obligación de salir al paso con nuestro cine auténticamente moral. De una moralidad lisa y llana, pura, absoluta, no falseada ni enmascarada como la de esas damas adineradas. Hay que hacer nuestro cine. Educativo y de propaganda. Netamente proletario, que sea como un grito de protesta contra el cine burgués; que sirva para hacer una nueva generación intelectualmente fuerte y sana.

Yo os saludo, camaradas del Cine Club Proletario de Santander, porque veo en vuestra obra, en vuestros desvelos, a los precursores de un cine nuestro, aplicado a la causa noble y justa de la emancipación de las masas proletarias.

Isidro R. MENDIETA.

EL PLAN QUE SE HABIA TRAZADO MARTINEZ DE VELASCO

Madrid. — A las diez y media de la mañana abandonó Martínez de Velasco su domicilio, y dirigiéndose a los periodistas que aguardaban a su salida, les dijo que iba a marcarles el plan que se había trazado.

—Primero—dijo—visitaré al señor Lerroux, después, al señor Cambó; más tarde a don Melquiades Alvarez y al señor Gil Robles, y por último iré a Palacio a comunicar al presidente mi resolución definitiva.

—¿Y llevar la lista?

—Ver al presidente no es lo mismo que llevar la lista.

—¿Ha hablado usted con alguien por teléfono?

—Esta mañana he hablado por teléfono con el presidente de la República para comunicarle las visitas que voy a hacer y decirle que a las doce iré a Palacio.

Como verán ustedes—añadió—he invertido los términos, porque ayer pensaba ir primeramente a Palacio y realizar después las visitas que les he anunciado.

Poco después, el señor Martínez de Velasco se encaminó al domicilio del jefe del partido radical.

EL UNICO QUE HA DE RESOLVER EL PROBLEMA EN DEFINITIVA, ES EL

Mientras se celebraba esta entrevista, que fué muy breve, llegaron para visitar al señor Lerroux los ex ministros don Eloy Vaquero, don Vicente Cantos y el vicepresidente de la Cámara, señor Tuñón de Lara.

Al salir el señor Martínez de Velasco, lo hizo acompañado por el señor Vaquero.

El señor Martínez de Velasco manifestó:

—He visitado a don Alejandro, que ha tenido la bondad de manifestarme que está dispuesto a una colaboración en el Gobierno que pudiera constituirse con ministros, sin ministros, sin determinación de cartera; en la forma, en suma, que me pa-

(Cont. en cuarta página)

¡MINEROS! PAGINAS VERIDICAS DE LA HISTORIA

¡Mineros! Esta palabra fué estampada en la Prensa muchas, muchas veces... Esta palabra fué de boca en boca. Fué manoseada con afán de desprestigio, de infamia... Corrió de pueblo en pueblo, con el desseo loco de hacerla pasar por una palabra salvaje...

¡Mineros! Que nadie se asuste, que nadie tiemble... Los mineros no son el fenómeno de instantes feroces que se ha propagado. Son seres humanos. ¡Son hombres! Hombres que saben hermanar la crudeza de su rudo oficio con el cultivo y el estudio de la literatura, de las bellas artes, etc., etc. Son hombres que besan con una emoción y cariño inigualables a sus hijos y a sus compañeras al partir para el trabajo todas las mañanas, sin saber si volverán... Son hombres que suben por los senderos tortuosos, que atra viesen hondonadas que parecen abismos, que transitan vericuetos quebradizos, lo mismo en las mañanas claras y apacibles de primavera que en los días horrosos del invierno y de nieve, o en los días de niebla y "orbayu". Esas multitudes, esas falanges obreras, los parias de la mina, suben, caminan hasta ganar las ingentes montañas asturcas, donde están enclavadas las bocas de las minas. Estos hombres lívidos, macilentos, temblorosos, de espaldas encorvadas y cabezas bajas, de miradas tristes, caídas, muy caídas... son seres humanos. De espíritu noble, elevado. ¡Son todo corazón!

Llegan a las bocas de las minas con el leve rumor de sus pechos y pulmones, que respiran con dificultad. Sucna la sirena. La "boca de lobo" les traga. Caminan galería adentro, caminos inmundos de la mina siniestra. Choclaban sobre el ba-

pro pegajoso de las "matas" de la mina. Caminan dando tumbos, dando tropiezos contra los "bastiales" de las curvas estrechas de la galería. Suben o bajan a los pozos. Ya están en el taller de explotación. Arrancan grano a grano la negra vena carbonífera, que da calor y movimiento a la vida... Trabajan a la luz de una lámpara que, débil, papeada. ¡Dura faena, en medio de tinieblas! ¡Dura faena a miles de nosotros, en las profundas entrañas de la madre tierra! Cantan y trabajan. Cantan llenos de fatigas, acorados de penas... Cantan la canción sublime, la canción de sus inquietudes. Y cuando así cantan, catregados de lleno al arranque del mineral, crujen las maderas. Estas "maderas viejas" dan el aviso de un derrumbamiento. Otras veces la madera no avisa por estar podrida. El obrero minero se apresura a ganar la salida, pero un rápido desprendimiento de tierras le intercepta el paso... "acurucado" debajo de una piqueta pasa muchas horas... La luz de su lámpara está muerta. Clama al cielo. Pide luz, mas sólo ve tinieblas... Y al fin pierde la razón, y con una asfixia lenta, paga con su vida el tributo a la materia...

Luego el barrido brutal que arranca el mineral todo lo remueve... Al dar fuego, la mecha que se corre... explosión fatal... Un hombre destrozado, una víctima más...

El grisú se inflama... Un infernal huracán de fuego que todo lo arrasa, que todo lo huende... Grandes bocanadas de humo salen por la boca de la mina elevándose al espacio insondable, con los gemidos de dolor y de tristeza de la madre que pierde al hijo y la mujer a su compañero... Una explosión de grisú... Estampidos infernales. Huracanes de fuego donde muere abrasado el minero...

La única salida: ¡Disolución!

Premeditadamente hemos guardado silencio ante el planteamiento de la crisis, esperando que ella sirviera para ratificar cuanto habíamos afirmado en pasados números. Desgraciadamente para el país, no nos hemos equivocado. Recuérdese que cuando se constituyó, en los primeros días de septiembre el Gobierno ahora dimitido, trazábamos una interrogante: ¿A quién representa este Gobierno? A juicio nuestro, no representaba a nadie. Y así ha sido. Corrido por las contradicciones internas de la mayoría gubernamental, falta de apoyo en el Parlamento, ha caído hecho trizas un Gobierno con base ficticia.

Otra vez se encuentra España sin Gobierno. Aunque diríamos mejor que en nuestro país llevamos dos años ya en tales condiciones. La política española, envilecida por los que convierten sus partidos en verdaderas partidas de negociantes y mercachifles, ha conducido a la República—permítasenos que aún usemos de este nombre, con permiso de los gobernantes monárquicos—a la situación en que se encuentra. El arroz y el maíz fué un leve anticipo de lo que después había de suceder en nuestro país. An tostaciones también. La euforia comenzaba a manifestarse de esta suerte. Pero cuando mayor fué la demostración de estos nuevos modos apartados por los radicales a la gobernación del país, fué con motivo del y célebre "Straperlo" y con la denuncia del señor Nombela. Ahí está la culminación de una política de raquería, exenta de escrúpulos y de moralidad. Ahí está, pues, la conducta de gentes que se dijeron siempre republicanas históricas, y después abrieron las puertas del régimen a sus más encarnizados enemigos.

Estamos ya cansados de decir que las Cortes actuales, nacidas del amañó, el soborno y la coacción, no representan a la opinión del país. Fuera el fruto de un contubernio monstruoso entre los que estaban dentro del régimen y los que aspiraban a adentrarse en él, no

reconociéndolo, sino para mejor poderlo combatir. Estas Cortes, de las que ya hemos hecho en el momento oportuno el balance que nos parecía obligado, no tienen razón de existir. Su incapacidad legislativa, su insolencia moral las invalida para seguir funcionando. No hay labor constructiva alguna que poderlas adjudicar. Todo ha sido destruido. Nada queda de lo que fué la República en sus comienzos. A ellas se debe—y a ellas y a la claudicación de los sedicentes republicanos históricos—la desnaturalización del régimen y su entrega a los enemigos.

Nosotros insistimos hoy en decir que cuanto viene ocurriendo en España en estos últimos años es consecuencia de la descomposición a que se ha llegado en la vida pública. Sólo hay, en buena doctrina republicana una solución. Esta: ¡Disolución de las Cortes contrarrevolucionarias! Mientras esto no se haga, ya pueden ponerse parchos y remiendos, que nada se arreglará. Habrá Gobierno para otras pocas semanas. Pero, al fin, se volverá a lo mismo. Hoy, incluso gentes que hasta ahora figuraban al lado de los causantes de este estado de cosas—nos referimos a las Juventudes radicales—se hartan de tanto republicano histórico y piden soluciones del momento. Esas soluciones de momento se inician con la disolución de las Cortes.

No cumpliríamos con nuestro deber como periódico de izquierdas, en estos instantes de gravedad para el porvenir político de España, si no pidiéramos la disolución de las Cortes y la constitución de un Gobierno auténticamente republicano, con solvencia moral y política que, previa la reposición de los Municipios suspendidos y el restablecimiento de las garantías constitucionales, convocara unas elecciones sinceras, imparciales, honradas. Eso es lo que, a la vista de cuanto en estos momentos ocurre pide LA REGION, recogiendo el anhelo y el sentir de los trabajadores e izquierdistas de la Montaña.

Cuando con suerte, a sus hogares regresan los padres, siempre traen para sus hijos un poco de pan y tortilla de su merienda... Los abrazan, los besan. Lo mismo hacen con sus compañeras. Y aun cuando sienten causados sus cuerpos por la rudeza de su faena, sacrifican sus horas de descanso al estudio. Van a los ateneos. Y aunque en los valles mineros todo está impregnado de polvo de carbón—ambiente y paisaje—el alma del minero es blanca, limpia, pura y cristalina. ¡Son todo corazón!

¡Mineros! Mucho os han insultado, pero vosotros sabéis perdonar mientras vivís, aun en turgencias y con miserable ajuar para que los que os insultan disfruten de todo confort...

¡Mineros! ¡Que nadie tiemble! ¡Los mineros son hombres con alma y corazón! ¡Son seres humanos!

¡Que nadie se asuste! ¡Que nadie les traiga odio! ¡No son fieras! ¡Son hombres muy nobles, muy nobles! El que enseñó estas líneas es un minero de carne y hueso, con sensibilidad, con alma, no un ser de cartón...

Silverio CASTAÑON.
Cárcel Modelo de Oviedo, 1935.

N. de la E.—Castañón es uno de los sentenciados a muerte por los sucesos de Turón.

Los Deportes



Jacinto Miquelarena, que cuando se ocupa de los equipos bilbaínos no es tan sospechoso como cuando trata del fútbol montañés, dice que el Athletic de la invicta villa se llevó de Madrid los dos puntos, pero no dejó absolutamente ningún grato recuerdo de su paso por el Metropolitan.

Para medir la autoridad de este juicio, conviene tener en cuenta que está hecho en las columnas de un periódico de la capital vizcaína.

A Miquelarena, pues, nos atenemos para decir que en esta ocasión, que era la más indicada para acabar de definir cuál de los dos Athletic era el bueno y cuál el malo, nos hemos quedado más o menos igual que estábamos antes.

Es decir, algo si se ha aclarado la situación. Ahora ya sabemos a qué atenemos sobre cuál de los dos es el peor.

El Athletic es un nuevo rico a quien todos los días se le presenta el mismo terrible problema de tener que vestirse.

Tiene los armarios repletos de ropa cara, confeccionada por los mejores sastres, y no sabe elegir. Si fuera posible llevar todos los trajes y todas las corbatas y todas las camisas puestas a la vez, la felicidad de este hombre atormentado sería perfecta. Pero tener que seleccionar... ¡Oh! Tener que seleccionar su pone un suplicio dantesco.

Lo de Hamlet no fue nada comparado con esta profunda vacilación. ¿Qué traje me pondré yo hoy? Eso es el Athletic madrileño.

Tiene tantos equipos caros, que todavía no ha tenido tiempo de encontrar el bueno, el que mejor le sienta, el más "chic".

Y para mantener mejor su rango, no ve otro recurso que seguir encargando ropa nueva a la medida...

En contra de lo que se esperaba y los acontecimientos hacían prever, podemos asegurar que durante las últimas cuarenta y ocho horas, la directiva del once que lleva el farolillo rojo de la Liga, no ha nombrado ningún nuevo funcionario técnico.

El hecho está siendo objeto de generales comentarios en todas las pérfas futbolísticas.

La galantería de algunos compañeros cronistas es tan grande, que para atenuar la caída del Parcelsa en los Campos de Sport, no han vacilado en injuriar el terreno de juego, diciendo que estaba completamente encharcado.

Esto es posible que resulte hasta "versallesco", si se quiere. Pero nosotros, que ponemos la verdad por encima de todas las cosas, hasta por encima de Versailles, no tenemos más remedio que salir en defensa de la cancha agravada, diciendo que en ella no vimos ni un solo charco donde pudiera naufragar un equipo del tonelaje del catalán.

Si la calumnia hubiese venido de fuera, la saludaríamos con un leve

encogimiento de hombros, pensando que siempre conviene tener a mano algo que disculpe los propios errores. Pero nacida aquí, no podemos dejarla pasar sin nuestra más enérgica protesta, en nombre del campo ultrajado.

Esto no quiere decir que nosotros seamos enemigos de los cuentos.

Por el contrario, nos gustan mucho cuando son bonitos y están bien contados.

El que le contó, por ejemplo, a un compañero nuestro don Amadeo, tan ingenuo, tan ilusionado, tan fragante como el de "Caperucita", nos hizo batir palmas de entusiasmo, y de muy buena gana, de haber estado presentes, le habríamos pedido al amable galeno:

—¡Otro, don Amadeo, otro como éste!

Nos referimos al cuento aquel que comenzaba:

—Habéis de saber, hijos míos, que el Racing tenía un muchacho que le llamaban Chas, que era un estupendo conductor de línea...

El pasado domingo hubo dos pérdidas que lamentar: el reloj de Chas y el delantero centro del Buis.

Se agradecerá a la persona que sepa el paradero de Paquirri y del cronómetro, se apresure a ponerlo en conocimiento de los clubs interesados.

FEDERACION REGIONAL CANTABRIA DE FUTBOL NITA OFICIOSA

En reunión celebrada por el Comité ejecutivo de este organismo se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Dar de alta en la competición amateur "Liga Junior" a los Clubs Beneficencia F. C., C. D. Basconia, C. D. Riojana, de Logroño, y C. A. España, de Cueto (Santander).

Advertir a todos los Clubs comprendidos en las edades que se requieren para las Ligas Junior e Infantil que el cierre definitivo de inscripción será el día 31 de este mes, pues las competiciones comenzarán a principios de año.

Dejar pendientes de solución las reclamaciones de los encuentros Calahorra F. C.-Burgos F. C., en Calahorra, y Haro Deportivo-Deportivo Mirandés, en Haro.

Señalar para el domingo los siguientes partidos:

Primera categoría regional.

En los Arenales, a las tres, U. J. Cantabria-Deportivo Torrelavega.

En Barreda, a las tres, Barreda Sport-Santaña F. C.

En Calahorra a las tres, Calahorra F. C.-Haro Deportivo.

En Miranda de Ebro, a las tres, Deportivo Mirandés-Burgos F. C.

Segunda categoría.

En Vargas, a las tres, Ayrón Club-U. C. Astillero.

En La Reyerta, a las tres, C. D. Venecia-Bezana F. C.

En Hinojedo, a las tres, Minerva Sport-Tolosa Sport.

Tercera categoría.

En La Reyerta, a las once, Cuatro Caminos F. C.-C. D. Cueto.

En los Arenales a las once, C. D. Cantabria-Rayo Sport.

En Comicas, a las tres, Comillas F. C.-Ganzo Sport.

En el Malecón, a las tres, D. Sierrapando-Estrella Sport.

En Soto la Marina, a las tres, Marina Sport-Obregon Sport.

En Argonilla, a las tres, Argonilla F. C.-U. D. La Penilla.

En Duález, a las tres, Arenas Club-U. D. Cartes.

Liga Junior (final).

En Bellavista a las once y media: Arsenal F. C.-R. C. D. Venecia.

Santander, 10 de diciembre de 1935. El Comité ejecutivo.

Nuevas publicaciones de "El Socialista"

"LEY MUNICIPAL"
De 31 de octubre de 1935. Este tomo contiene el texto rectificado de la nueva ley orgánica de los Municipios, articulada con arreglo a las bases de la de 10 de julio de 1935. Precio: dos pesetas en rústica y tres cincuenta en tela.

"DOCUMENTOS SOCIALISTAS"
Volumen con información sobre la polémica actual, con escritos de Indalecio Prieto, Ramón González

Fantástica liquidación
de artículos de invierno para señora y caballero, v medias de seda en

"EL PISO"
Plaza Vieja, 6, 1.º

Peña, Toribio Echovarria, Alejandro Joune, Amador Fernández, Francisco Torquemada, etc., etc. Este libro contiene más de doscientas páginas.

LOS ESCANDALO DE LA POLITICA BURGUESA.-EL ASUNTO STRAUSS

Información completa de una tentativa de estafa científicamente mecanizada.

Información marítima

El tráfico.

El movimiento del puerto ayer, fué el siguiente:
Entrados:
"Morán", con carbón, de Gijón.
"Tedin", con madera, de Bilbao.
"Cabo Villano", con general, de Bilbao.

El tiempo.
Barómetro, 765; termómetro, 5; ventolina del S.; marejada del N.; cielo cubierto; horizonte lloviznoso. Estado de la barra, bueno.

El trabajo en los muelles
En las diferentes faenas que ayer se realizaron en el puerto, se emplearon ciento treinta y cuatro obreros portuarios.

La pesca.
Fué abundante la que trajeron los barcos de este Cabildo, cotizándose bien la capturada por las parejas, y los chicharros que trajeron los barcos de bajura.

Mareas.
Pleamures: mañana, 4,33; tarde, 4,56. Coeficientes 85 y 83. Bajamares: 10,55 mañana y 11,16 tarde. (Para hablar la hora local hay que rebajar quince minutos.)

Por la Montaña

DESDE TORRELAVEGA

Una velada teatral benéfica.

Existe gran animación ante la velada benéfica que mañana, viernes, tendrá lugar en el Teatro Principal. El anuncio de este festival ha sido acogido con excepcional interés. Ello lo justifica el ameno y variado programa confeccionado y las simpatías de que en nuestro pueblo gozan los componentes de los grupos artísticos y culturales que en ella toman parte.

Ha sido un éxito indiscutible el incluir en el programa el drama magnífico del gran escritor Torralba Beci.

A continuación damos publicidad al programa:

Primera parte.--El Cuadro artístico "Renacer": Estreno del gracioso pazo de comedia, original de los insignes J. y S. Alvarez Quintero, "Mañana de sol".

Segunda parte. -- Extraordinario concierto a cargo del Orfeón Torrelaveguense, bajo la dirección del maestro Media-Villa.

Orden del mismo: I.-"Quitate de esa esquina, majé, que llueve" (canción asturiana a seis voces mixtas), S. de Adana.--II.-"La Sardana de la Patria" (a seis voces mixtas), Morera.--III.-"Ya la campana voltea" (canción montañesa para coro mixto y solo de tiple- (solista señorita Tinuca Echaves) Media-Villa.--IV.-"Al pasar por Zaragoza" (jota) (a seis voces mixtas y solos de tiple y tenor. Solistas señorita Eclaves y señor Menéndez), Media-Villa.

Tercera parte.--El Cuadro artístico "Renacer" pondrá en escena el humano drama, en un acto y en prosa, original de Eduardo Torralba Beci, "Justicia".

Los precios que regirán para los dos secciones de siete y cuarto (tarde) y diez y media (noche), son los siguientes:

Plateas, con seis entradas, doce pesetas; butaca, 2 pesetas; anfiteatro, 1,25; delantera de paraíso, 1, y general, 0,75.

Se ha establecido, con objeto de dar facilidades a los vecinos de los pueblos comarcanos, un servicio especial de autobuses a precios ordinarios.

La demanda de localidades en los puntos de venta es tan extraordinario, que nos indica la Comisión organizadora advertimos, al objeto de evitar reclamaciones, que no se reservan localidades y aun pueden adquirirse en la Villa de Santillana, Bar Piquio, Capilla y Vitorero.

Han circulado unas hojas muy oportunas y expresivas, recomendando la asistencia a esta velada del Orfeón Torrelaveguense, Cuadro artístico "Renacer", etc., de las cuales recogemos los siguientes textos, que consideramos oportuno dar a conocer:

"Justicia"... es un drama emocional profundamente humano.

...es un tema interesante y actual.

...refleja el espíritu creador del gran humanista que se llamó Eduardo Torralba Beci.

...es un motivo social y atractivo que debéis presenciar todos.

"Renacer"... es un grupo de aficionados al arte de Talía, que se presenta al público torrelaveguense representando un gracioso pazo de comedia de los hermanos Quintero, "Mañana de Sol" y el magnífico drama de Torralba Beci "Justicia".

...Prestar vuestra ayuda a este Cuadro, artístico, asistiendo al fes-

tival del 13 de diciembre en el Teatro Principal!

Club Deportivo Torrelavega.

Se pone en conocimiento de los señores socios tienen a su disposición, en el local social altos del Café Cántabro, desde hoy, miércoles hasta el próximo sábado y hora de siete a ocho de la tarde, la lotería para el sorteo del próximo 21, advirtiéndoles que, para su adquisición, será necesaria la presentación del carnet del mes actual.--La Directiva, Gómez Pelaez

DESDE ASTILLERO

Siguiendo el ciclo de conferencias y charlas culturales, políticas y sindicales organizado por la Juventud Socialista de este pueblo, el pasado sábado ocupó la tribuna de la Casa del Pueblo el compañero Antonio Peñacobre, el cual en tono de charla familiar disertó sobre los orígenes del fascismo italiano y su actuación en la post-guerra. Con su deseo de crear un Estado corporativo, deseo que, a pesar de todos los pesares, no ha conseguido ver realizado, excepción hecha de una especie de Jurado mixto de artistas. Esto después del año 1932, pues antes, el 26 aprobaron una especie de ley Obrera, en la que hay un artículo, el 42, que negaba a los obreros el derecho de huelga.

El conferenciante hace de él una atinadísima crítica, terminando por compararle a una pelota de goma, que dentro de ella no hay absolutamente nada.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado por compañeros y amigos.

El aniversario del "abuelo". También, y con motivo del X aniversario de la muerte del Maestro, organizó la Agrupación Socialista un acto en la Casa del Pueblo, el pasado lunes, ocupando la tribuna el compañero diputado Antonio Ramos, Ante este anuncio, hecho con anterioridad, la amplia sala, pasillo y secretarías eran insuficientes para albergar a tantas compañeras y compañeros y simpatizantes ávidos de oír la autorizada voz de nuestro compañero. Hizo la presentación del orador el presidente de la Casa del Pueblo y Agrupación Socialista, compañero Pablo Serna, y acto seguido, comienza Ramos a desarrollar su conferencia, remontándose en los tiempos primitivos del Socialismo en España y a las luchas que tuvo que sostener Pablo Iglesias cuando, asistido de unos pocos amigos, tenía a su alrededor una atmósfera asfixiante que amenazaba estrangular aquellas nuevas doctrinas. Fué robusteciendo paso a paso la austera labor llevada a cabo a través de todos los tiempos, parándose en los sucesos del 9, del 17, del 21, etc., para desembocar en octubre, y en relación con la política presente, de la euforia, el strapelo, etc., etc.

Nos habla de unas más o menos próximas elecciones, y dirigiéndose a las mujeres las hace ver la importancia que tiene su actuación en la vida pública, y recomendándolas que no se dejen seducir por los cantos de sirena de quienes, aprovechándose de esta situación de hambre y miseria de la clase trabajadora, tratan por todos los medios de destruir lo alcanzado por la actuación de Pablo Iglesias y todos los discípulos que han seguido sus orientaciones sindicales y políticas.

Una salva de aplausos premió la hermosa disertación, siendo, además, felicitado por muchos asistentes al acto.

P. P.

Gran Kursaal LA TIERRUCA
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

4 Formidables éxitos, 4
Merche Urrutia - Esperanza Alvarez
Bellísimas Cancionistas
Trini Castro - Maly Layton
Estrella de Baile Vedette Frívola
Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

¡ OBREROS !
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, lejías, mezcla de barro, etc., etc.
N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Alianza de Sindicatos portuarios de España

Todo el mundo conoce las actividades de esta Alianza Portuaria en pro de las reivindicaciones morales y materiales del proletariado de los puertos. En especial la lucha que venimos sosteniendo para mejorar las condiciones de trabajo de los obreros de la carga y descarga de buques; de la carga y descarga de mercancías en los muelles, y de cuantos trabajos el tráfico emplea la mano de obra portuaria.

Una reivindicación que aspira a lograr la clara obrera portuaria, es la reducción del peso en el saquerío y en cuantos bultos de mercancía haya de hacerse a brazo por los obreros. En la Conferencia Portuaria celebrada el día 20 de septiembre, en Madrid, las delegaciones directas de las organizaciones obreras de los puertos tomaron la decisión de ir a la reducción del peso en el saquerío, fardos, etc. de mercancías cuyo trabajo tuviera que hacerse a hombros. El peso señalado por la Conferencia Portuaria era el de sesenta kilos. ¿Razonable? Muchas. El propio ministro de Trabajo abundó en ellas cuando a los dos meses dió una disposición conducente a la reducción del peso del saquerío y bultos a la capacidad de ochenta kilos.

Pero, y de aquí que llamemos la atención de nuestras organizaciones portuarias, el capitalismo español ha decidido la ofensiva contra esta disposición del ministro de Trabajo, que en parte viene a reparar la injusticia de tener que manipular mercancías en sacos y bultos de un peso excesivo. En el diario "El Sol", en fecha 29 de noviembre, con el título "Anticipaciones", se hace una réplica al ministro de Trabajo por haberse anticipado a medidas de esta naturaleza que vienen a lesionar los intereses del capitalismo.

Se dice que una medida así vendría a lesionar cuantiosos intereses capitalistas que tienen relación con el comercio internacional; que una medida así tendrá que hacerse con relación a lo que hagan los demás países que tienen relación con el comercio en España. Lo que no se dice, y se aguarda de hacerle el articulista del diario "El Sol", es que en la mayoría de las mercancías importadas hoy, se hacen a granel huyendo del pago por arancel del envase, excesivamente recargado para proteger la industria fabril de las hilazas.

Conviene declarar públicamente que no nos conformaremos con que se eche al olvido disposiciones que vienen a beneficiar a los trabajadores. No nos interesa tampoco cobrar ninguna prima por exceso de peso en los bultos, como insinúa "El Sol" puede suceder al dar disposiciones de esta naturaleza legal, y continuar importando mercancías en saquerío que contenga el peso de 100 kilos. Sabe demasiado el que ha inspirado ese trabajo periodístico, expresión del sentir de los importadores de mercancías, que al existir obstáculos de trabajo en los puertos, pueden muy bien ordenar sus pedidos con el envase del peso señalado. Esto se hace ya en infinidad de ocasiones y para las exportaciones de productos a otros países, donde ya se han abolido los pesos excesivos a transportar a hombres.

Y para aquellas mercancías que vienen a granel y son la mayoría, se puede muy bien hacer la fabricación de este saquerío conveniente al peso indicado.

A la ofensiva iniciada por el diario "El Sol" ha contestado el ministro de Trabajo de una manera muy habilidosa. El decreto recientemente publicado por el que se prohíbe la utilización de fardos para la carga y descarga superiores a ochenta kilos, ha marcado algunas reservas que se fundan en la dificultad de aplicarlo. Insinúa el comentarista que España es la primera que establece esta prohibición. No es cierto. Con anterioridad publicó Francia un decreto y la Argentina otro más restrictivo que el que ahora publica el Gobierno español. Alemania existe un artículo en virtud del cual el ministro de Industria y Comercio fijará la fecha en que habrá de entrar

en vigor, teniendo en cuenta las indicaciones referidas, etc."

¿Quiere decir el ministro de Trabajo, muy habilidosamente, que esa disposición ministerial entrará en vigor cuando lo desee el sector capitalista que representa el diario "El Sol"? ¿Es justa o no es justa la disposición que por razones de índole social dictó el ministro?

Los trabajadores de los puertos sabemos que esas habilidades son consustanciales con los intereses del capitalismo. No en balde se ha hecho inmediatamente caso de los simples comentarios hechos desde el diario "El Sol". No se hizo lo mismo cuando el propio ministro de Trabajo tomó la decisión de atacar los intereses de los trabajadores portuarios con el decreto respecto a la ley de Accidentes del trabajo. No se ha hecho caso a cuantas protestas se han elevado contra esa disposición injusta que permite la violación de una ley votada en las Cortes constituyentes. ¿Y se mantiene una arbitrariedad, sosteniendo un decreto que merma los intereses de la clase trabajadora, y se beneficia deliberadamente al capitalismo, que es la representación genuina este Gobierno de reaccionarios que padecemos?

Tenemos interés en proclamarlo públicamente. Las organizaciones portuarias mantendrán sus acuerdos; los trabajadores de los puertos en

la fecha señalada por la Conferencia Portuaria de Madrid, presentarán sus decisiones a las patronales respectivas para la reducción del peso de saquerío y bultos de mercancías que se realicen a brazos, a la capacidad de sesenta kilos; el capitalismo, representado por el diario "El Sol", puede maniobrar como quiera y a sus anchas; y hasta el propio ministro de Trabajo puede prometer que eso "entrará en vigor, precisamente como quieran los comentaristas de esa disposición". Nosotros estaremos firmemente dispuestos a llegar al tope de nuestras aspiraciones razonables y justas.

En último extremo podríamos indicarle que ellos, que combaten tan denodadamente contra una cosa hecha con mediano sentido humanista vengan a realizar estos penibles trabajos en espera de esas disposiciones de índole internacional que alegan contra una cosa que beneficia a la sufrida clase obrera de los puertos.

Mientras tanto, con la publicación de esta nota en la Prensa advertimos a nuestra organización persistan en su actitud primera de dar los avisos pertinentes para obrar en la fecha prevista por la Conferencia Portuaria de Madrid. Y en cuanto a la organización de la protesta práctica contra el decreto de Anguera de Sojo, respetado por el actual ministro de Trabajo, les advertimos que dentro de unos días lo llevaremos a vías de hecho.—El secretario.

El Ayuntamiento pagó ayer la casa-habitación a los maestros

Cuando visitamos ayer al señor Villegas, éste nos dijo que había firmado un libramiento por valor de 23.222,90 pesetas, para pagar dos meses de casa-habitación a los maestros nacionales que importaba 18.508,54 pesetas, y otros dos a la propietarios de los locales, que ascendía a 4.713,36.

Como ya saben nuestros lectores, el Municipio adeuda varios meses a los aludidos maestros, que han visitado en repetidas ocasiones al alcalde para instarle al pago de lo que se les debía, y que ayer se hizo efectivo en parte.

También nos dijo que le había visitado una Comisión en nombre de los maestros consortes, para que se les pagara separadamente, a lo que el alcalde les dijo que acogía su deseo, pero que no le parecía bueno.

A continuación ha destinado continuó el alcalde 4.000 pesetas, para dedicárselas al rebacho de la ciudad, en aquellas partes donde haya más necesidad.

Informó también a los periodistas de haber salido a subasta las obras para el derribo de la vieja cárcel, habiéndose presentado varios que estaban pendiente de adjudicación, en la Comisión de Obras.

La Mancomunidad Sanitaria ha encontrado al fin una fórmula-dijo en las diferencias que había de créditos, cuestión ésta que se pondrá a discusión en la sesión de hoy pa-

ra ver de arreglarla al nuevo presupuesto.

Estoy estudiando también el presupuesto para el derribo de la casa-tapón, de la calle de San Francisco, para el cual hay varias personas que contribuirán económicamente, y que se han ratificado en su proposición.

Y, por último nos dijo el señor Villegas, me despido de ustedes hasta el próximo lunes, pues pienso dedicar unos días al descanso. Quedará en mi lugar el señor Alday, hasta el momento en que me reintegro a mi puesto.

¡Ayudad a los presos!

Amigos del Padre Zaldívar, 7,05 pesetas; Martín Aspiazú, 1; Paco Bevide, 2; Domingo Cifrián, 1,50; Francisco Corvera, 5; Justo Cabilas, 1,50; Nemesio Cubrías, 1,50; Manuel Díaz, 2,40; Pedro Díez Pérez, 1; Faustino Echevarría, 1; Matías Fernández, 5,05; Luis Fernández, 1; José García, 2; Antolín Gómez, 2; Manuel Gutiérrez, 2,20; Valentín Gutiérrez, 2; Serafín Gutiérrez, 2; Luis Hernández, 1; Hotel Palas, 1; Domingo Imaz, 1; Sindo Leiza, 1,90; Azuel, 1; José López, 2,30; J. Maestro y amigos, 5,30; José Montero, 4; Cipriano L. Monar, 2; Demetrio Muñoz, 6; Varios vecinos B. Obra, 2; Ramón Ocaja, 1; Carlos Quintana, 2; Vidal Pérez, 1,50; Juan Prieto, 2; Primera Etapa Campogiro, 2; Jesús Ramos, 2; Antonio Rodríguez, 1; Arturo Rodríguez, 1; Feliciano Roldán, 1; Hilario San Miguel, 2; Cilio San Euterio, 1; Juan San Martín, 1; Andrés Sáiz, 1; Serrín F. C., 1; Luis Solana, 1; Ramón Soler, 1; Ramón Taño, 2,25; Luis Uriarte, 1; Antonio, 1; Carmina, 1; Zabaleta, 2,40, y A. Zarzosa, 2.

Donativos: Rosa Galván, 0,50; Pedro Pérez Ruiz, 5; Uno de izquierdas, 2; Unos amigos, 10; antander Mediterraneo, 15.

Total, 130, 35 pesetas.
Compañeros: Ayudad a los presos contribuyendo semanalmente para hacerlos envíos.

El Sanatorio de Pedrosa

Los enfermos comentan la investigación del señor Clavero y el abandono de la dirección

Van a ser restablecidas las monjas de San Vicente de Paul.—La actitud de los acogidos en el Sanatorio

Nuestra conversación con los enfermos del Sanatorio de Pedrosa puso de manifiesto algo que ya teníamos por sabido. Y es que allí nada se hace a derechas. Todo está desquiciado. No parece sino que los hados del mal hayan querido descargar su furia sobre aquellos pobres seres condenados a la postración y el sufrimiento. Antes, por lo que se nos dice, todo marchaba a la perfección. Ahora, por el contrario, nada hay que merezca el adjetivo de bueno y acertado. Antes había confianza entre los enfermos, que veían en los doctores los encargados de salvar sus vidas. Ahora hay desconfianza, temor, ciertas reservas que forzosamente, ha de ir uno explicándose a la vista de cuanto viene ocurriendo.

No tenemos—interesa repetirlo una vez más—ninguna cuestión personal con quienes figuran al frente del Sanatorio de Pedrosa. Ni personal ni político. Hemos dicho y volvemos a afirmarlo, que nuestra campaña sólo tiene una finalidad: procurar que se corrijan las anomalías existentes, hacer que el Sanatorio de Pedrosa vuelva a ser lo que fué hasta no hace mucho tiempo. Pero ya que de intención política se habla, nosotros labremos de decir que, aun conociéndolo, hemos preferido dejar pasar sin el oportuno comentario cierto hecho que está a punto de realizarse en el Sanatorio. Nos referimos a la reposición en el mismo de las monjas de San Vicente de Paul. El hecho es cierto. Ya se ha llegado incluso a preparar el alojamiento para las mismas. Incluso algunas han hecho visitas al Sanatorio para imponerse de su situación y establecer contacto con lo que ha de ser después su sitio de trabajo.

Siendo esto así, ¿qué cosa más natural que nosotros, que no olvidamos lo que determina la Constitución, hubiéramos alzado nuestras voces contra este hecho? Sin embargo, lo hemos silenciado para que no pudiera acusárennos de sectarismo. Quizá en otra ocasión hayamos de ocuparnos de este asunto con más detalle. Por hoy resumamos a lo que en aras de esa imparcialidad, de esa objetividad con que estamos desarrollando la campaña en favor de los abandonados enfermos de Pedrosa.

La investigación del señor Clavero, comentada por los enfermos.

Volvamos a lo que ocurre actualmente en el Sanatorio. Los enfermos, que están asistiendo con la natural ansiedad a nuestra campaña, siguen esperanzados en que algo se hará, al fin, para poner remedio a su situación. Pero, mientras tanto, las anomalías siguen. Por eso sus declaraciones tienen ese tono de amargura, de queja energética, pero respetuosa, que aflora a sus labios después de honda meditación, de esa meditación sin fin, inacabable, eterna, de la que únicamente saben los enfermos y los presos. Oigámosles:

—Pueden ustedes estar, hasta cierto punto, satisfechos; porque su campaña desde las columnas de LA REGION sirvió para que las autoridades tomaran cartas en el asunto ordenando la investigación del señor Clavero. Pero nosotros no podemos estarlo porque, como le hemos dicho todo sigue igual o peor. El señor Clavero dice en su informe que en colaboración con la Dirección del Sanatorio, subsanará cumplidamente la existencia de cualquier anomalía que existiera o pudiera existir. Han existido, se le han denunciado y no han sido subsanadas ni cumplidamente ni siquiera en lo más mínimo. Pero hay, en estas frases del inspector de Sanidad, otro hecho que interesa dejar bien puntualizado. ¿Colaboración con la Dirección? Para ello, lo primero que ésta ha de hacer es enterarse de lo que ha de hacer es enterarse de lo que hacen sus subordinados. ¿Y cómo se va a enterar si la mayor parte del tiempo se la pasa en Madrid.

—Pero interrumpimos—no hay en el Sanatorio un subdirector? El puede, en ausencia del titular, realizar esas funciones.

El enfermo con quien conversamos quita un poco sorprendido. Tiene en contestar. Se ve que nuestra pregunta le ha creado una cuestión de importancia. Al fin, responde con vehemencia:

—En efecto, hay un subdirector. El ha de ser, como parece natural, quien sustituya al señor Mañón en esa labor a que nos referimos. Pero se da la circunstancia de que el mencionado subdirector viene por el Sanatorio una o dos veces a la semana. Comprenderá usted que así

no se puede realizar ninguna labor práctica.

La "rebelde" de los enfermos. Se acercaba el final de la visita y era preciso abreviar la conversación. Quedaba más que suficientemente expuesto, en las manifestaciones anteriores, todo cuanto sucede aún en Pedrosa a pesar de la investigación del señor Clavero. ¿Qué más podría añadir los enfermos a lo ya dicho anteriormente? Pero a nosotros nos interesaba saber otra cosa más. Se ha hablado, no sé por quién, de que los enfermos estaban siendo soliviantados por nuestra campaña. Eramos, venía a decirse, elementos perturbadores, interesados en enfrentar a los enfermos con la Dirección del Sanatorio. Por eso, interrogamos en este sentido a los propios enfermos, quienes respondieron categóricamente:

—Sí, ya sabemos que se habla de nuestra rebelde. Aquí también se duelen de ello. Puede usted estar seguro de que en ningún instante —y esto nos interesa que lo diga en su periódico—hemos recibido la menor indicación para nuestra rebelde, si es que así puede llamarse al deseo de que se nos atienda como es debido. Ni la hemos recibido ni nosotros lo hubiéramos tolerado. Recuerde lo que le dijeron las enfermas el primer día de su visita: "A nosotros no nos coacciona nadie." Pero ¿es que vamos a dejar pasar sin nuestra protesta las discrepancias entre los médicos, el abandono de la dirección, el desbarajuste que aquí observamos? Eso sería tanto como abandonar nuestros derechos. Y eso, jamás.

I. R. M.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de varietés
Páramo y Montferrer
RUAVENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELÉFONO. 23-60

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la
Imprenta ANDRACA
Madrid, 2. Santander.
TELÉFONO, 15-14

TODOS estamos obligados a consumir lo que Santander produce
Compre y arregle su paraguas en la **FABRICA DE PARAGUAS DE PUNTIDA, 1**
Saldréis gananciosos porque compráis directamente al **FABRICANTE** y hacéis **PATRIA**, porque proporcionáis trabajo al obrero
NO OLVIDAR **Fábrica de Paraguas PUNTIDA**

¡Qué solos se quedan los muertos...!

Ni entre las personalidades que han ampliado sus consultas, ni entre los que lo harán hoy, figura don Alejandro Lerroux

(Viene de primera página)

reciosa a mí más procedente. Ahora voy al Ritz.

Un periodista dijo al señor Martínez de Velasco:

-Empieza la mañana con facilidades.

Y el señor Martínez de Velasco respondió:

-El único que ha de resolver el problema, en definitiva, soy yo.

CAMBO DA FACILIDADES SI SE LLEGA A UNA COINCIDENCIA

Mientras se celebraba la entrevista entre los señores Martínez de Velasco y Cambó llegó el Hotel Ritz el ministro dimisionario de Marina, señor Bahola, que, a preguntas de los periodistas, dijo:

-No sabía que estuviese aquí el señor Martínez de Velasco. Yo vengo a cambiar impresiones con el señor Cambó, pues, dada la situación actual, es lógico que nos reunamos.

-¿Es que aquí hay reunión de la minoría?

-Nada de eso; pero aquí viven, además del señor Cambó, el señor Ventosa y algunos otros. Yo acabo de desahuciar con altos jefes de mi departamento, y como en estas situaciones siempre queda algún asunto pendiente, por eso he venido, pero les repito sinceramente que ignoraba que estuviese aquí la persona encargada de formar Gobierno.

De once a once y media estuvo el señor Martínez de Velasco con el señor Cambó.

Al salir, acompañado del señor Ventosa, manifestó a los periodistas:

-Acabo de ver al señor Cambó con el que he cambiado mis impresiones sobre el momento político presente. Desde luego prestaré mi apoyo al Gobierno en el caso, como es natural, de llegar a una coincidencia en los puntos que habrán de ser objeto del programa del futuro Gobierno.

Del Hotel Ritz se trasladó el señor Martínez de Velasco al domicilio de don Melquiades Alvarez, donde, a preguntas de un informador, dijo:

-En todas partes recibo toda clase de facilidades. El único que no está seguro de sí mismo soy yo.

EL SEÑOR LERROUX SINTIÓ EL SABADO QUE SE LE AGARRABA ALGO AL PECHO

Después de haber salido el señor Martínez de Velasco del domicilio del señor Lerroux, los periodistas conversaron con el jefe del partido radical y a preguntas de los informadores confirmó que, dadas las circunstancias actuales, por deber de patriotismo y por sentido político, no se debe poner ningún género de dificultades a quien trate de formar Gobierno bajo la base del bloque y con las mismas Cortes.

-¿Usted cree -dijo un informador- que el señor Martínez de Velasco conseguirá formar Gobierno?

-Mi impresión es que puede formar Gobierno y debe formarlo.

Otro informador dijo al señor Lerroux:

-Parece que está usted acatarrado.

-Al salir del Congreso la otra noche, después de la sesión, sentí como si se me agarrara algo al pecho; pero no fué esa la causa por la que no asistí a la sesión de la noche, sino porque no me dió la gana.

Otro periodista dijo: ¿Y de la escisión en el partido radical, qué nos dice usted?

El señor Lerroux contestó:

-No quiero entretener a ustedes más. Adiós señores.

DON MELQUIADES OFRECE UNA COLABORACION SIN LIMITES

Una vez terminada la entrevista con Melquiades Alvarez, el señor Martínez de Velasco manifestó:

-Con quien acabo

de tener una conversación muy afectuosa, les diré a ustedes.

El jefe del partido liberal democrata se expresó en estos términos:

-Ya saben ustedes la relación íntima, tan política como particular, que me une con el señor Martínez de Velasco. Me ha pedido la colaboración del partido para formar Gobierno y yo se la he ofrecido sin límites. Le he dado toda clase de facilidades. Si cree indispensable nuestra colaboración personal en el Gobierno, bien. Si no la creyera indispensable nosotros, de todos modos, le otorgaríamos nuestro apoyo desde fuera, sin ningún regateo, dando toda clase de facilidades.

El señor Martínez de Velasco, dijo:

-Y yo agradezco a don Melquiades esta nueva prueba de afecto.

Un informador preguntó al señor Martínez de Velasco si se dirigía al Ministerio de la Guerra para visitar al señor Gil Robles, como había anunciado, y el jefe del partido agrario contestó:

-No. Ahora voy un momento a mi domicilio.

EL SEÑOR DE PABLO BLANCO DICE QUE CIRCULAN POR AHÍ MUCHOS BULOS

Desde su domicilio el señor Martínez de Velasco se trasladó al Ministerio de la Guerra, adonde llegó a las doce y diez.

Los periodistas se encontraron con el ministro dimisionario de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, que había acudido a visitar al señor Gil Robles.

El señor De Pablo Blanco manifestó:

-He venido a visitar al ministro de la Guerra para tratar de asuntos que interesan a los dos, pues circulan por ahí muchos bulos.

Confirmó que las gestiones que realiza el señor Martínez de Velasco para formar Gobierno iban por buen camino.

Por último dijo el señor De Pablo Blanco:

-Las investigaciones que se practican relativas al atraco de la Plaza de la Villa permiten esperar el pronto esclarecimiento del asunto; pero no conviene decir nada sobre ello.

GIL ROBLES PRESTARÁ TAMBIÉN SU AYUDA

Veinte minutos permaneció el señor Martínez de Velasco en el Ministerio de la Guerra. Al salir acompañado del señor Gil Robles, dijo:

-He venido a dar al señor Gil Robles noticias de las gestiones que llevo practicadas y de su resultado. Hemos carabiado impresiones y ha tenido la bondad de ratificarme su propósito de prestar ayuda al Gobierno que pudiera constituirse.

El señor Gil Robles asintió diciendo:

-Exactamente.

-¿Va usted a Palacio ahora? -preguntaron los informadores al señor Martínez de Velasco.

-Ahora voy a mi casa y desde allí a Palacio.

El señor Martínez de Velasco llegó a su domicilio y manifestó a los periodistas que debe por terminadas sus gestiones y que a la una de la tarde irá a visitar al presidente de la República.

AL SEÑOR CAMBO NO LE INTERESA UN GOBIERNO QUE ANDE RENQUEANDO Y A TROMPICONES, COMO LOS ANTERIORES

Después de su entrevista con el señor Martínez de Velasco el señor Cambó recibió a los periodistas:

El jefe de la Liga preguntó:

-¿Qué referencia de la entrevista les ha dado a ustedes el señor Martínez de Velasco?

-Nos ha dicho -contestaron los reporteros- que usted había ofrecido la colaboración de la Liga en el caso de que se llegase a una coincidencia en el programa del nuevo Gobierno.

-Así es -replicó el señor Cambó.

Yo le he dicho que para un Gobierno que, como los anteriores, anduviera renqueando y a trompicones no nos interesaba la colaboración, y que preferíamos quedar fuera del Gobierno. Ahora bien; si se constituyera un Gabinete que por su programa, estructura y competencia ofreciera plenas garantías para desarrollar una labor eficaz y reivindicadora del prestigio de las actuales Cortes entonces podríamos contar con nosotros. Para otra cosa, no.

-¿Qué impresión tiene usted sobre el señor Martínez de Velasco cuando formará Gobierno?

-Eso no lo sé. Yo le he indicado que es indispensable llegar a establecer una coordinación completa entre la política financiera, la política económica y la política comercial. Ello exigirá una compenetración absoluta entre los Ministerios de Hacienda, Estado y Economía.

-Yo creo -añadió- que el señor Martínez de Velasco celebrará aún algunas conferencias que serán las que decidan, y si después de celebradas acepta el encargo de formar Gobierno, nosotros podríamos que se celebre una reunión de los representantes de los grupos que habrán de integrar el nuevo Ministerio, para ver si se llega a un acuerdo completo para la eficacia de su función.

ADON MELQUIADES LE HA EXTRAÑADO QUE MARTINEZ DE VELASCO SIGA REFLEXIONANDO

Don Melquiades Alvarez recibió también después de su entrevista con el señor Martínez de Velasco a los periodistas, a quienes dijo:

-Yo le he ofrecido toda clase de facilidades, las mismas que, según me ha dicho, le han dado los señores Lerroux, Gil Robles y Cambó.

-Pues nuestras noticias objetaron los periodistas -son las de que, por lo menos el señor Cambó, ha condicionado mucho su colaboración.

-Pues no me ha dicho nada de eso. Por el contrario, el señor Martínez de Velasco se ha mostrado muy satisfecho de las facilidades que le dan todos.

-¿Se le ha hablado de la extensión que piensa dar al Gobierno? ¿De si va a rebasar o no la base del bloque actual?

-No me ha dicho nada de eso.

-¿Y de la actuación del nuevo Gobierno en las Cortes?

-El nuevo Gobierno irá desde luego, al Parlamento.

Y añadió:

-Lo único que me ha causado extrañeza ha sido la manifestación del señor Martínez de Velasco de que sigue aún reflexionando acerca de si acepta o no el encargo. Pero tampoco

me ha dicho cuáles eran los motivos de reflexión.

MARTINEZ DE VELASCO, EN PALACIO

Minutos después abandonó su domicilio el señor Martínez de Velasco, trasladándose a Palacio, a donde llegó a la una en punto.

Los periodistas le dijeron:

-¿Trae usted lista de Gobierno?

-Nada de lista. Vengo, sencillamente a dar cuenta al presidente de la República de mis visitas y gestiones.

-¿Qué impresión trae usted?

-Yo no traigo ninguna impresión. Ahora sólo puedo decir que voy a ver al presidente. Cuando salga les comunicaré mi decisión.

A PESAR DE TODAS LAS FACILIDADES, MARTINEZ DE VELASCO DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Al salir el señor Martínez de Velasco de las habitaciones presidenciales, manifestó:

-Ustedes saben que ayer me tomé el plazo de unas horas para reflexionar acerca de la decisión que hubiera de adoptar como consecuencia del honoroso encargo que me había hecho el señor presidente de la República para que formase Gobierno.

He practicado, en la tarde de ayer y en la mañana de hoy las gestiones que he considerado indispensables, y tengo que proclamar que se me ha dado toda clase de facilidades para conseguirlo, sin excepción de ningún género; pero se ha producido una circunstancia, de la que he tenido conocimiento en las primeras horas de la mañana de hoy, que me ha hecho comprender que con dignidad, que es para mí lo primero, no podría ejercer el cargo que me me encomendaba, y ella es la siguiente: parece ser que ayer, por radio, se recogieron unas manifestaciones formuladas por el señor Alba, en las que dió conocimiento de unos dictámenes emitidos por la Secretaría técnica de las Cortes, en el sentido de que las sesiones, en este último período, a pesar de haber transcurrido los dos meses que señala el artículo 58 de la Constitución, no podrían suspenderse por acuerdo del Gobierno, sino de la Cámara.

La manifestación resultaba tanto más extraña cuanto que yo hablé con él del propósito de presentarse inmediatamente el Gobierno al Parlamento, y sólo incidentalmente, y como cosa accesoria, de la interpretación de estos artículos, de que él me habló. Este juicio, emitido por un diputado cualquiera, no tendría una mayor importancia, puesto que es una cosa opinable; pero, formulado por la altísima representación que constituye la presidencia de la Cámara, yo entendí que constituía para mí una coacción absolutamente incompatible con la dignidad del cargo que iba a ejercer. Yo, que no tengo apego a él, como no lo he tenido a ninguno, prefiero no ejercerlo antes que mediatizarlo.

Conste, pues, que me hubiera sido facilísimo constituir un Gobierno, y no lo he hecho por la razón apuntada. El señor presidente ha solicitado de mí, después de dirigirme un requerimiento cariñoso, ampliación de mi consulta, y yo le he dicho que el Partido Agrario colaborará con cualquier Gobierno que, naturalmente, no sea incompatible con los principios.

Conste, pues, que me hubiera sido facilísimo constituir un Gobierno, y no lo he hecho por la razón apuntada. El señor presidente ha solicitado de mí, después de dirigirme un requerimiento cariñoso, ampliación de mi consulta, y yo le he dicho que el Partido Agrario colaborará con cualquier Gobierno que, naturalmente, no sea incompatible con los principios.

de su conducta política y de su programa.

-¿Cree usted que habrá ampliación de consultas? -le preguntó un periodista.

-Probablemente, sí. Según tengo entendido, ahora será llamado el presidente dimisionario, señor Chapa prieta.

Y el señor Martínez de Velasco terminó diciendo:

-No dirán ustedes que la noticia no es truculenta.

HABRÁ AMPLIACION DE CONSULTAS

A las dos menos cuarto de la tarde el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, don Emilio Herrero, manifestó a los periodistas que su excelencia había conferenciado telefónicamente con el presidente dimisionario, don Joaquín Chapaprieta, y le había citado en su domicilio a las tres y cuarto de la tarde para darle cuenta de la tramitación de la crisis.

Agregó el señor Herrero que habrá ampliación de consultas entre elementos de otros grupos, así como de los que constituyen el bloque de estas Cortes. Desde luego, no serán muchos los consultados.

LA RESOLUCION DE MARTINEZ DE VELASCO DA UN GIRO DISTINTO A LA SOLUCION DE LA CRISIS

La resolución adoptada por el señor Martínez de Velasco, al resignar los poderes de formación de Gobierno, viene a dar un giro distinto a la solución de la crisis.

El señor Martínez de Velasco había logrado en sus visitas a los jefes del bloque el ofrecimiento de las máximas facilidades para el logro de su cometido. Unicamente el señor Cambó exigía determinadas garantías. Los señores Lerroux y Alvarez (don Melquiades) ofrecieron sin reserva la colaboración de sus partidos, y el señor Gil Robles requería la participación de la Ceda en cuatro carteras.

Acaso se haya malogrado la solución Martínez de Velasco por exceso de facilidades de colaboración, pero se ha interpuesto una complicación que constituía el punto objeto de la meditación del señor Martínez de Velasco durante la mañana: la relativa a la actuación del Gobierno en el Parlamento. Consideraba el jefe agrario que para actuar desembarazadamente en las Cortes el nuevo Gobierno debería tener garantizadas en todo momento las votaciones de "quórum", y éstas con los votos del bloque actual, no dejaban de ser problemáticas, por tener justos sus partidos los votos precisos.

Sería, pues, necesario para la eficacia de una importante y constante actuación parlamentaria, el ensanchamiento de la base gubernamental, difícilmente presumible. En otro caso, el Gobierno tendría que actuar fuera de las Cortes, sin disolverlas y conservándolas en vigor como una reserva legislativa para casos graves que pudieran presentarse.

Frente al propósito del cierre del Parlamento se ha interpuesto el informe de la Secretaría técnica del Congreso, recordado en la Cámara en la tarde del martes y citado por el señor Martínez de Velasco al dar cuenta de que había declinado el encargo presidencial.

La crisis tomará ahora nuevos rumbos. Se tiene ya por desahucado todo intento de formación de Gobierno sobre la base del bloque. Se buscará otras soluciones que pudieran utilizarse si fuera inevitable la disolución de estas Cortes y una convocatoria consiguiente para elecciones generales. En este supuesto, muy fundamentado en la primera hora de la tarde de ayer, se razonaría la solución de la crisis en una nota que tendrá su principal apoyo en la fa-

LA REGION suscribe en un todo la dignísima actitud de la minoría socialista. ¡Lo del borrón y cuenta nueva está muy anticuado y no convence a nadie!

¿Quién será, don Melquíades o su médico?

Aunque hasta el presente la desorientación es completa, se afirma que hoy habrá encargado de formar Gobierno

ilitada por el señor Chapaprieta al plantearse la crisis.
EL SEÑOR CHAPAPRIETA VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A las tres y cuarto de la tarde llegó el jefe del Gobierno dimisionario a casa del señor Alcalá Zamora. El señor Chapaprieta abandonó el domicilio del presidente de la República a las cuatro menos veinte. Al salir manifestó a los periodistas: —Muy poco tengo que decirles a ustedes. Solamente que el jefe del Estado me ha dado cuenta de que esta mañana ha declinado el señor Martínez de Velasco. Me ha comunicado que va a ampliar algunas consultas, y que seguirá informándome, como es protocolario, mientras siga siendo presidente del Consejo de la tramitación de la crisis. Yo he ampliado también mi consulta.

Los informadores pidieron al señor Chapaprieta una referencia de su impresión, y el presidente dimisionario contestó:

—No puedo decirles a ustedes nada.

—Es que creíamos que sería usted encargado de formar Gobierno.

—¡Oh!, nada de eso. Repito que no puedo decirles nada.

UNA NOTA DE PROTESTA DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid. — La minoría socialista, después de la reunión celebrada ayer por la mañana, facilitó a la prensa una nota, en la que se protestaba de lo ocurrido con la nota explicativa de la posición adoptada por dicha minoría con relación a la crisis planteada.

La nota socialista fué mutilada por la censura precisamente en las líneas en que la minoría explicaba los motivos que obligaban a adoptar la resolución ya conocida.

Dice la nota de protesta, que es inadmisible lo hecho con la nota anterior, ya que la censura no debe entrometerse en documentos políticos, en los que se expresa la opinión de un partido.

Termina diciendo que protestará del atropello cometido ante el presidente del Consejo cuando se presente oportunidad de hacerlo.

UNA REUNION EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. — Ayer por la mañana el señor Gil Robles fué visitado en el Ministerio de la Guerra por el ministro dimisionario de la Gobernación, señor De Pablo Blanco.

tro dimisionario de la Gobernación, señor De Pablo Blanco.

Al parecer la visita que fué bastante larga, está relacionada con rumores que han circulado, relativos a posiciones y actitudes a adoptar por determinados elementos con relación a la solución de la crisis, habiendo desautorizado el señor Gil Robles los rumores mencionados.

COMIENZA LA AMPLIACION DE CONSULTAS

Madrid. — Cuando el presidente de la República que había salido hasta El Pardo regresó a Palacio, dió comienzo el desfile de personas citadas para ampliar los términos de sus consultas.

En primer lugar, llegó el jefe liberal demócrata, señor Melquíades Álvarez, quien, al salir, a las cinco y cinco de la tarde, dijo a los periodistas que su visita obedecía al deseo del presidente de ampliar las consultas a causa del nuevo aspecto que presentaba la crisis por la declinación del encargo hecho por el señor Martínez de Velasco.

DON MIGUEL MAURA

Quince minutos después de haberlo hecho el señor Álvarez, llegó a Palacio el jefe del partido republicano conservador, quien permaneció en la Cámara presidencial durante veinticinco minutos.

Al salir manifestó que había estado cambiando impresiones con el presidente, quien le había hecho varias preguntas sobre extremos que deseaba fueran aclarados.

A preguntas de un reportero añadió que por la impresión recibida podía afirmar que para mañana sería dado el encargo de formar Gobierno.

EL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Gil Robles que llegó a las cinco y media de la tarde, permaneció con el señor Alcalá Zamora durante veinticinco minutos, y al dejar la Cámara presidencial, dijo a los informadores:

—He ratificado al señor Presidente la opinión que le expuse en la pasada consulta, y nada más.

Un periodista le preguntó si creía que hoy sería dado el encargo de formar Gobierno y el jefe castista contestó que lo ignoraba.

Otro reportero añadió que había entrado a consultar con el señor Alcalá Zamora el ministro dimisionario de la Gobernación contestando

Gil Robles que se había cruzado con él.

DE PABLO BLANCO

El ministro dimisionario de la Gobernación comunicó al salir de ampliar su consulta que había ratificado los términos de la anterior.

—¿Cree usted que vendrá hoy a consultar el señor Lerroux? —inquirió un reportero.

—Lo ignoro —respondió el señor De Pablo Blanco.

MAS CONSULTAS

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, señor Herrero dijo a los periodistas, después de haber ampliado su consulta el ministro dimisionario de la Gobernación, que a las siete estaba citado el señor Samper, en representación de los radicales, y que era también posible que acudiese a Palacio el señor Martínez Barrio.

DON RICARDO SAMPER

A las siete y cinco, llegó el señor Samper, quien se limitó a decir que había sido llamado para ampliar la consulta hecha anteriormente.

Al salir de Palacio, a las siete y veinte de la tarde, dijo a los periodistas que en la consulta había estado examinando la situación creada por la declinación del señor Martínez de Velasco, y que se había limitado a reproducir lo que ya manifestó en su primera visita.

—¿Cree usted que se dará el encargo de formar Gobierno esta noche? —le preguntó un informador.

—No lo sé. Pero más bien creo que sea mañana —repuso el señor Samper.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El señor Martínez Barrio salió de Palacio a las ocho y veinte de la noche diciendo que se había ratificado en los términos expresados en su primera consulta, agregando que

Ha presentado la dimisión el presidente de la República de Cuba

DIMISION DEL PRESIDENTE MENDIETA

La Habana.—El presidente Mendieta ha presentado la dimisión, habiéndose designado para sustituirle al señor Barnet.

UN TRIUNFO POLITICO DE MENOCAL

La Habana.—El general Menocal insistió para que Mendieta dimitiese, considerándose el hecho como un triunfo político de Menocal. José Barnet no asistió a la reunión del Gobierno, pero aceptó por teléfono la presidencia, negándose a aceptar la oferta de dimisión del Gabinete.

SE HA DESIGNADO UN CONSEJO DE ESTADO

La Habana.—La dimisión del presidente Mendieta fué presentada después de la reunión del Gobierno. Un Consejo de Estado ha sido designado con el fin de resolver la situación política, extremadamente tensa, antes de las elecciones presidenciales, fijadas para el domingo.

Mendieta declaró que algunos partidos políticos no querían participar en las elecciones mientras permaneciera él en el Poder.

—Creo —dijo— que estoy cumpliendo con un deber patriótico al presentar la dimisión. Y espero de este modo resolver el grave problema creado por estos partidos, cuya actitud, si fuese mantenida, causaría graves disturbios, que pudieran poner en peligro la estabilidad de la República.

lo ocurrido últimamente, había confirmado cuanto él manifestó al presidente en ella.

—¿Cree usted que se dará el encargo esta noche? —le preguntó un periodista.

—No lo sé respondió el jefe republicano.

EL ORDEN DE CONSULTAS PARA HOY

Después de la ampliación de la consulta del señor Martínez Barrio fué facilitada una nota, en la que se dice que el orden que seguirán hoy las consultas, será el siguiente, comenzando a las diez de la mañana:

Don Francisco Cambó, don Manuel Portela Vialladares, don Amadeo Hurtado don Angel Ossorio y Collado y don Cirilo del Río.

No se sabe si después de éstas habrá más consultas, ya que ello depende de algún aspecto o detalle que no haya sido suficientemente aclarado en las ampliaciones efectuadas.

Si no existiese ninguna duda en este respecto, no se volverá a consultar a los que ya lo han sido, pues se quieren abreviar trámites.

SE SUSPENDE LA REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE

Madrid. — Ayer estaban citados para asistir a una reunión los diputados que componen la Diputación permanente de las Cortes.

A la reunión solamente acudieron los señores Guerra del Río y Santos, por los radicales, Jiménez Fernández y Carrascal de la Ceda, Horn de los nacionalistas vascos y Santaló de la Izquierda, no siendo por tanto el número necesario para celebrarla.

Por ello se ha vuelto a convocar a los componentes para una nueva reunión, que se celebrará hoy, ya que el estado de excepción existente en algunas provincias expira el día trece, y la convocatoria de la Diputación permanente tiene por objeto prorrogarlo.

La reunión en esta segunda convocatoria se celebrará con el número de diputados que asista.

ENTREVISTAS SOSPECHOSAS

Barcelona. — El ex duque de Alba, llegado recientemente a esta capital, ha celebrado varias entrevistas con distintas personalidades del campo monárquico, entre las que se en-

cuentran el ex conde de Guell y el ex conde de Gamazo, llegados de Amsterdam.

El ex duque de Alba después de las entrevistas mencionadas regresó a Madrid, dirigiéndose también a la capital el ex conde de Gamazo.

PERIODISTA DETENIDO

Madrid. — A consecuencia de un comentario considerado injurioso para el ministro de la Gobernación ha sido detenido y encarcelado el redactor del diario "La Libertad", señor Gómez Hidalgo.

UNA NOTA DEL SEÑOR ALBA

Madrid. — El señor Alba ha facilitado una nota, en la que contesta a las manifestaciones que con relación a la declinación del encargo de formar Gobierno, ha hecho el señor Martínez de Velasco.

Dice el presidente de las Cortes que le han causado extrañeza dichas manifestaciones, pues el señor Martínez de Velasco, aun después de conocer lo relativo a la imposibilidad de mantener cerrado el Parlamento más tiempo del plazo reglamentario, continuó sus gestiones cerca de los jefes de partido, para poder cumplir el encargo que le fué conferido.

Agrega el señor Alba, que él, en la entrevista que celebró con el jefe agrario, se limitó a imponerle de lo dispuesto en junio de 1934 sobre el particular, agradeciéndole el señor Martínez de Velasco las indicaciones que le hizo y pidiéndole copia de las mencionadas disposiciones, cosa que él le facilitó.

Por la noche Alba recibió a los periodistas y se ratificó en lo expuesto en la mencionada nota, agregando que después de explicar al señor Martínez de Velasco el alcance de lo dispuesto por las Cortes acerca del cierre de las mismas, le dijo el jefe del partido agrario que tenía que visitar al señor Cambó y a otras personalidades para tratar de ultimar los detalles referentes a la formación del nuevo Gobierno.

EN CASO DE UN GOBIERNO GIL ROBLES

Madrid. — Se asegura que, en caso de que el señor Gil Robles sea encargado de formar Gobierno entrará en el equipo ministerial que se forme el señor Calderón en representación de los independentes y el señor Ventosa, que representará a la Liga y ocupará el Ministerio de Hacienda.

Madrid. — Se asegura que, en caso de que el señor Gil Robles sea encargado de formar Gobierno entrará en el equipo ministerial que se forme el señor Calderón en representación de los independentes y el señor Ventosa, que representará a la Liga y ocupará el Ministerio de Hacienda.

Madrid. — Se asegura que, en caso de que el señor Gil Robles sea encargado de formar Gobierno entrará en el equipo ministerial que se forme el señor Calderón en representación de los independentes y el señor Ventosa, que representará a la Liga y ocupará el Ministerio de Hacienda.

EL CONFLICTO ITALOETIOPE

resultaron varios soldados muertos y heridos.

LA SANCCIONES

El Cairo.—Italia ha comunicado al Gobierno egipcio que, en respuesta a las sanciones que este país ha aplicado, será prohibida la importación de algodones egipcios.

EL CONSEJO DE MINISTROS INGLESES

Londres.—El Consejo de ministros que se celebra semanalmente, fué adelantado ayer una hora, a fin de dar tiempo al señor Eden, que salía para Ginebra, para que asistiese al mismo. En él se trató, principalmente, del proyecto confeccionado por los señores Laval y Hoare.

LA ACTITUD ETIOPE

Londres.—Se asegura que el Gobierno etíope rechazará el plan anglofrancés, ya que no está dispuesto a ceder un solo milímetro del territorio del Tigré.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

SE CONFIRMAN DOS PENAS DE MUERTE

Madrid.—La Sala segunda del Supremo ha estudiado el recurso interpuesto contra un fallo del Tribunal de Urgencia que condenaba a muerte a dos de los autores del atentado de la calle de Magallanes y a otro a veinte años. Las sentencias fueron confirmadas.

LOS SEÑORES AZANA Y MEDINAVEITIA SON NOMBRADOS SOCIOS DE MERITO DEL ATENEO DE MADRID

Madrid.—En el Ateneo se celebró la Junta general convocada para tratar de la propuesta de nombramiento de socios de mérito a favor de los señores Azaña, Medinaveitia y "Azorín".

FRIJO INTENSO EN MADRID

Madrid.—La temperatura ha descendido considerablemente en las últimas veinticuatro horas, sintiéndose intenso frío.

Ayer por la mañana nevó, pero la nieve fué disuelta por la fuerte lluvia que cayó a continuación.

SUSPENSION DE ACTOS POLITICOS

Barcelona.—En vista de la actual situación política han sido suspendidos dos actos que iban a celebrarse en esta capital. El primero era una conferencia contra la guerra, a cargo de Angela Graupera, y el otro una disertación de don Juan Pujol sobre el tema "El Partido Radical no puede dejar de existir, porque es la salvación de la República y de España."

EXPLOTAN CINCUENTA PETARDOS

Madrid.—Ayer se produjo gran alarma en los alrededores del Instituto Cisneros, a causa de la explosión en dicho centro de cincuenta petardos.

UNA DISPOSICION DE LA "GACETA"

Madrid.—Una orden de Trabajo publicada hoy en la "Gaceta", dispone que en Santander, y dentro del Jurado mixto de la Alimentación, se constituya una sección de Comercio de Carnes frescas.

Otra ídem que el Jurado mixto del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, actualmente con residencia en Zaragoza, sea trasladado a Burgos, adscrito a la Agrupación segunda de dicha capital.

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA Wéndez Núñez, 4 "GAVILAN"

EL CINE-CLUB PROLETARIO

REANUDA SUS SESIONES

EL PROXIMO SABADO, 14, EN EL CINE FRONTON

A las 7,15 tarde y 10,30 noche (tercera sesión doble)

PROGRAMA:

EL GRAN EXPERIMENTO

La edificación del socialismo en la U. R. S. S., documental único en el mundo, comentado en español.

MITIN DE AZAÑA EN MADRID

500.000 españoles se manifiestan contra la reacción y el fascismo.

Las INVITACIONES pueden encontrarse desde HOY, en Rubio, 4, 1.º. "Le Comptoir", "Casa Sota", "Bar Salze", "Plus Ultra" y Centros Republicanos. No se abrirá taquilla.

CARTELERA POLITICA

PARTIDO SOCIALISTA

Orfeón Socialista Pablo Iglesias

Ponemos en conocimiento de nuestros camaradas y simpatizantes que este Orfeón vuelve otra vez a la actividad, por lo que esperamos que todos aquellos que deseen pertenecer al mismo se apresuren a inscribirse.

Capítulo de sucesos

Se recuperó parte de un dinero robado.

Como ya dimos cuenta en nuestro número de ayer, unos maleantes dedicados al robo por el procedimiento del "tropezón", arrebataron a una señora una libreta de notas que tenía en su interior un billete de 100 pesetas.

Ayer, y merced a unas diligencias practicadas por agentes de investigación criminal, se recuperaron 85 pesetas, y se detuvo a Eugenio Barón, Manuel García, Domingo Soto y Luis Sarabia, que eran los que iban juntos.

Por el indulto de Florentino Prieto

"Excelentísimo señor presidente República. Madrid.

Sindicato Trabajadores Muelle de Santoña "El Progreso", sesenta afiliados, respetuosamente solicita de vuestra excelencia indulto Florentino Prieto, y demás condenados última pena.—La directiva."

Casa Rocillo

SANTOÑA

Comidas y bebidas

ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

Homenajes a la Vejez

Como en años anteriores, se celebrará éste al igual que en las demás regiones españolas, encargándose de organizar, estimular y arbitrar recursos para la mayor brillantez del acto, este Patronato.

Esta obra, ideada en España e imitada por gran número de naciones extranjeras, consiste en honrar públicamente a los ancianos cuya edad sea superior a los setenta y cinco años, proporcionándoles a la vez auxilios pecuniarios en forma de pensiones vitalicias o temporales de una o una cincuenta pesetas diarias.

La excelencia de estos fines y el alto sentido de reparación y de justicia en que se inspiran estos homenajes a la Vejez, y el valor educativo para el pueblo de estos actos, ante el cual se realizan, y que él se encuentra en todas sus partes con el máximo fervor y entusiasmo, no tienen necesidad de encarecimiento ante personas de la elevada moral y cultura de usted, pero sí necesitan, como obras que son al fin de fraternidad y amor, del concurso de todos los que comparten el nobilísimo ideal que estas obras persiguen.

Para atender al elevado presupuesto que representa la decorosa celebración de esta fiesta en el presente año, han aportado u ofrecido medios económicos el Instituto Nacional de Previsión, la Caja Colaboradora del mismo en Santander, las Corporaciones locales y otras entidades y particulares.

Esperamos que en éste como en los anteriores homenajes celebrados, y a semejanza de los hechos por otras provincias en ocasiones análogas, contribuyan todas las clases sociales; y por esto me permito acudir a usted solicitando su ayuda económica, por pequeña que sea, cooperando de esta forma al mayor éxito de esta hermosa manifestación de honor y respeto a los ancianos desamparados.

Los donativos pueden enviarse al señor director de la Caja Colaboradora de Santander (Monte de Piedad).

La reacción se está apresurando a preparar el Censo electoral en condiciones que les asegure el triunfo en las próximas elecciones. Los trabajadores e izquierdistas están en la obligación de vigilar e impedir tales manejos.

Instituto de Cultura Física "Cantabria"

Se pone en conocimiento de todos los señores socios de esta sociedad que se celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, día 15 del corriente, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, con arreglo a la convocatoria oportunamente circulada.

Rogamos a todos los compañeros su más puntual asistencia.—EL SECRETARIO.

CAFÉ

CANTABRO

Burgos I. -- Telef. 36-57

Hoy, jueves, extraordinario debut de las

Hermanas IBERIA

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Cartelera de Espectáculos

GRAN CINEMA Hoy, jueves. A las 7,15 y 10,30.

GRAN MODA ESTRENO LAS CRUZADAS

Por Loretta Young, Katherine de Mille y Henry Wilcoxon, secundados por 8.000 grandes artistas.

La obra maestra de Cecil B. de Mille: Conmueve... Asombra... Fascina... Butaca, tarde, 3,00; noche, 2,00. Principal, tarde, 2,00; noche, 1,25. Gradería, tarde, 1,50; noche, 0,75.

Nota.—Dado el elevadísimo coste de esta producción, la Empresa se ve obligada a modificar ligeramente los precios habituales.

María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, jueves. A las 7,15 y 10,30. Gran éxito del gran actor Paul Muni, en

¿Qué hay, Nellie?

En ambas funciones versión dialogada en español. Completará el programa un precioso dibujo technicolor.

Mañana, viernes, Gran Moda: La emperatriz de las musicales.

ROBERTA

El mayor alarde de toilettes que se ha visto en la pantalla. Comedia lírico-sentimental de interesante argumento y enteramente moral.

SALA NARBON. A las 4,30, 7,15 y 10,30: "Matando en la sombra" Apasionantes aventuras del famoso detective Philo Vance. Magnífica interpretación de William Powell y Mary Astor. Butaca, 0,30 0,50 y 0,40 respectivamente.

PABELLON NARBON: "Las Cruzadas", por Loretta Young, Katherine de Mille y Henry Wilcoxon, secundados por ocho mil grandes artistas.

SALON VICTORIA. A las 7,15: "I. F. I. no contesta", por Charles Boyer, Jean Murat y Daniela Parola. Completará el programa el más emocionante combate de boxeo celebrado en el mundo entre Max Baer y Joe Louis. Butaca 0,75.

POPULAR VICTORIA: "I. F. I. no contesta" y el combate Max Baer y Joe Louis.

LUCHA DE CLASES

CONVOCATORIAS

Ateneo Obrero.—Junta general ordinaria.

Celebrará junta general ordinaria hoy, jueves, día doce, a las ocho en punto de la noche.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la asistencia de todos los asociados, rogándose la máxima puntualidad.

Federación Nacional de la Industria ferroviaria (C. N. T.)

Se convoca a todos los afiliados a esta Subsección a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy jueves, día 12, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda.—El Comité.

Constructores de Carruajes

Se ruega a todos los compañeros parados, carroceros, se pasen por la Secretaría (Casa del Pueblo), todos los días, hasta el 14 del actual, de seis a siete y media, para un asunto de interés.

Sindicato de Oficios Varios (C. N. T.)

Ponemos en conocimiento de todos nuestros afiliados que para los efectos de cotizaciones con este Sindicato, la Tesorería quedará abierta los días laborables, de ocho a nueve, y los domingos, de diez y media a doce.

Federación local de Sindicatos (C. N. T.)

Esta Federación, ante la crítica situación que atraviesan los diferentes trabajadores que pertenecen a

ella, que se encuentran en paro forzoso, y al objeto de ver la forma de hallar solución a este pavoroso problema, convoca a todos los trabajadores que se encuentren en situación de parados y que pertenezcan a cualquiera de los distintos sindicatos pertenecientes a esta Federación a una reunión que se celebrará el día doce del mes en curso, a las tres y media de la tarde.

Dada la trascendencia que para los trabajadores tiene tan importante asunto, esperamos que acudáis el mayor número posible de compañeros, pues es la única forma de que pueda realizar labor práctica. Esperamos, pues, que no faltará uno solo.

Dicha reunión se celebrará en el Centro Obrero, Primero de Mayo número 14.—Por la F. L. de S., El secretario.

Albúñiles y estuqueñas.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que pertenecen a esta sección que, a partir del próximo domingo, día quince, la cotización y organización se hará como de costumbre, en la Casa del Pueblo primer piso, horas de diez a una los domingos y de seis a siete los miércoles.

Se recomienda a todos los compañeros acudan lo antes posible para la más rápida normalización.

Sindicato de la Industria del Petróleo (C. N. T.). Sección de Santander

Convoca a todos los pertenecientes a la industria del petróleo a una asamblea que se celebrará el viernes, a las seis de la tarde, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14.

Por la importancia de los asuntos a tratar, de vital interés para los trabajadores del petróleo, esperamos no falte ninguno.

Sociedad de Cocineros "La luz del Arte"

Celebrará Junta general el día 14 a las cuatro de la tarde, en Magallanes, 6 (Casa del Pueblo).

Sociedad de Cerviceros

Se ruega al compañero Manucl Rojo se presente en esta Secretaría, el viernes de cinco y media a seis.

Al camarada Francisco Largo Caballero

Al camarada Francisco Largo Caballero: En nombre de doscientos cincuenta afiliados al Sindicato de obreros tranviarios (U. G. T.) felicitan su libertad, muy necesaria para la clase trabajadora. ¡Siempre adelante! LA DIRECTIVA.

La rectificación del Censo electoral es un deber ciudadano ineludible. De la diligencia que se ponga ahora en el cumplimiento de esta obligación, dependerá el que, en unas próximas elecciones, el resultado nos sea favorable.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

LOTERIA NACIONAL

Premiado con 120.000 pesetas
24.257. Madrid, Barcelona, Vigo y Zaragoza.

Premiado con 65.000 pesetas
24.028. Madrid.

Premiado con 25.000 pesetas
7.812. Barcelona Almería, Chicla-na y Córdoba.

Premiados con 2.000 pesetas
32.076. Barcelona.
12.029. Madrid, Torreveja, Málaga y Fuengirola.

15.206. Madrid y Valencia.
22.608. Barcelona y San Feliú de Llobregat.

31.786. Madrid (Barcelona, Salamanca y Sevilla).

29.022. Barcelona Barrolo y Valencia.

3.300. Madrid.
15.242. Madrid.
16.179. Murcia, Gerona, Sevilla y Figueras.

20.692. Madrid y Barcelona.

Decena
54 39 62

Centena
592 190 769 916 128 481 964 958
202 127 992 615 880 345 355 942
155 727 236 363 452 561 967 845
516 472 514 698 195 672 464 810
469 293 629 494 3864

Mil
556 148 167 547 630 273 248 366
322 677 542 784 567 896 423 172
051 448 198 812 342 980 729 819
291 073 902 110 647 565 539 210

445 174 446 076 487 157 020 724

Dos mil
832 908 093 906 448 084 866 236 661
150 571 902 370 137 651 028 141 134
497 401 164 659 288 072 900 159 555
047 071 818075 893 448 362 570 013 797

Tres mil
379 757 371 627 823 897 264 137 791
857 347 863 750 572 462 581 938 786
396 460 459 210 657 271 147 548 391
937 893 720 636 088 528 410 503 291 761 641

Cuatro mil
853 868 326 923 994 822 289 039 354
935 962 337 766 567 988 266 545 072
703 772 075 774 578 971 725 738 583
805 793 608 424 295 411 985 018 378
139 722 200 889 575 828 784 126 663

Cinco mil
535 898 137 198 456 681 872 447 276
644 689 951 098 894 210 247 011 015
626 039 108 855 510 448 538 000 941
991 290 831 024 598 596 418 844 515
061 294 016 662 690 697 938 173 957
879 866 628 923 634

Seis mil
385 630 134 316 886 550 410 486 765
053 810 639 192 267 993 398 732 802
491 045 268 019 067 338 421 987 290
310 074 725 313 358 883 667 575 061
793 595 943 656 373 850

Siete mil
013 020 399 443 424 818 693 129 298
146 098 562 142 104 703 693 685 940
754 159 037 046 247 108 011 126 287
487 701 880 425 826 557 982 973 575
760 497 486 741 639 348 287 337 776
892 612

Ocho mil
230 558 204 696 721 788 191 532 481
341 212 565 514 720 542 597 486 023
406 025 770 416 722 679 856 061 082
894 741 639 384 035 287 337 892 612

Nueve mil
204 584 148 791 458 320 267 217 772
844 290 839 432 922 357 811 228 392
725 455 519 317 083 037 780 971 298
485 624 397 115 344 604 475

Diez mil
414 780 502 726 934 511 579 326 393

398 032 799 731 481 132 319 698 806
592 960 968 888 542 279 724 053 165
807 422 776 265 445 936 389 192 459
867 042 826 977 541

Once mil
252 606 619 568 910 803 465 209 068
230 494 304 701 381 585 684 383 577
328 190 743 077 811 097 756 211 645
670 593 013 181 914 683 808 851 159
736 591 526

Doce mil
018 118 719 045 360 224 423 351 026
675 583 154 310 533 956 961 367 141
369 032 024 690 124 943 517 370 339
576 180 534 204 860 463 066 231 890
175 510 401 714 511 914

Trece mil
193 623 031 490 035 177 237 825 266
751 247 454 586 868 433 925 913 122
780 756 484 747 115 459 637 743 582
873 015 451 757 691 832 169 795 808
515 696 475 514 612 982

Catorce mil
385 234 114 605 202 265 078 310 762
310 762 536 081 015 123 804 935 846
535 433 467 860 173 103 184 214 320
606 260 056 979 520 562 048 284 399
387 445 467 781 075

Quince mil
407 964 885 261 798 250 933 374 624
289 391 626 318 323 573 510 127 790
838 107 284 506 713 173 715 975 739
973 020 334 212 228 265 776 032 336
708 654 617 534 081 327 352 915 416
514 834 197 685

Dieciséis mil
885 469 397 206 680 430 840 187 319
799 797 073 762 939 452 274 996 088
183 009 585 845 937 712 787 670 461
200 327 226 288 034 098 753 281 721
341 533 176 268 028 916 572 117 232
077 678 542 774

Diecisiete mil
556 256 503 840 775 135 697 252 107
058 370 132 157 333 158 944 925 700
003 521 101 717 668 052 724 681 360
969 61 652 901 976 933 271 712 172
431 361 633 872 626 597 080 568 417

Dieciocho mil
980 657 492 273 002 855 414 335 345

Diecinueve mil
274 792 783 771 455 055 342 919 173
736 271 011 300 012 607 257 027 283
890 930 905 279 184 871 468 519 727
003 398 523 754 715 974 795 879 865
049 511 237 352 130 882 939 673

Veinte mil
271 047 013 404 512 328 685 034 809
810 007 446 683 763 474 388 705 988
870 953 614 885 936 637 658 821 417
486 504 769 940 357 946 185

Veintiún mil
579 633 250 845 247 146 737 580 572
672 779 628 846 383 070 038 179 397
575 163 460 530 462 447 533 910 357
536 260 589 319 153 355 465 010 621 040

Veintidós mil
018 034 108 476 107 183 046 591 225
222 117 238 626 367 604 612 335 313
077 773 450 041 271 607 631 533 317
002 156 571 858 787 700

Veintitrés mil
357 230 322 922 057 265 532 301 579
256 162 092 361 077 033 908 732 394
144 961 405 090 809 823 610 415 814
752 131 759 422 927 883 662 379 400

Veinticuatro mil
293 022 068 757 754 547 733 531 398
659 933 190 121 319 957 140 037 347
158 626 493 931 574 772 802 433 805
583 675 446 345 294 175 077 829 447
247 695 811 594 209 914 370 714 118 091 916

Veinticinco mil
943 637 550 963 785 803 860 019 153
958 699 877 433 305 199 252 680 608
912 623 306 307 324 166 027 101 385
313 733 680 130 016 584 500 732 206
221 523 439 486 173

Veintiseis mil
126 083 443 800 755 664 709 238 163
277 552 245 765 604 224 240 283 440
389 250 652 576 707 410 655 172 927
962 737 542 427 653 233 100 429 700 071

Veintisiete mil
598 134 563 494 745 026 490 805 264

406 467 098 550 665 699 482 941 583
432 117 043 802 072 310 069 590 281
602 425 411 630 370 269

Diecinueve mil
274 792 783 771 455 055 342 919 173
736 271 011 300 012 607 257 027 283
890 930 905 279 184 871 468 519 727
003 398 523 754 715 974 795 879 865
049 511 237 352 130 882 939 673

Veinte mil
271 047 013 404 512 328 685 034 809
810 007 446 683 763 474 388 705 988
870 953 614 885 936 637 658 821 417
486 504 769 940 357 946 185

Veintiún mil
579 633 250 845 247 146 737 580 572
672 779 628 846 383 070 038 179 397
575 163 460 530 462 447 533 910 357
536 260 589 319 153 355 465 010 621 040

Veintidós mil
018 034 108 476 107 183 046 591 225
222 117 238 626 367 604 612 335 313
077 773 450 041 271 607 631 533 317
002 156 571 858 787 700

Veintitrés mil
357 230 322 922 057 265 532 301 579
256 162 092 361 077 033 908 732 394
144 961 405 090 809 823 610 415 814
752 131 759 422 927 883 662 379 400

Veinticuatro mil
293 022 068 757 754 547 733 531 398
659 933 190 121 319 957 140 037 347
158 626 493 931 574 772 802 433 805
583 675 446 345 294 175 077 829 447
247 695 811 594 209 914 370 714 118 091 916

Veinticinco mil
943 637 550 963 785 803 860 019 153
958 699 877 433 305 199 252 680 608
912 623 306 307 324 166 027 101 385
313 733 680 130 016 584 500 732 206
221 523 439 486 173

Veintiseis mil
126 083 443 800 755 664 709 238 163
277 552 245 765 604 224 240 283 440
389 250 652 576 707 410 655 172 927
962 737 542 427 653 233 100 429 700 071

Veintisiete mil
598 134 563 494 745 026 490 805 264

421 461 192 869 110 533 596 136 582
903 690 002 016 767 462 382 646 514
831 959 973 978

Veintiocho mil
050 591 869 116 744 800 397 777 274
671 131 505 144 290 227 534 100 185
790 086 920 104 323 561 628 531 114
845 451 555 624 794 115 534 793 654
519 488 502 811 398 226 314 238 427
883 148 932 680

Veintinueve mil
885 944 040 798 789 917 017 183 245
962 240 861 796 255 669 907 218 680
136 182 810 142 678 254 141 075 895
978 610 937 559 771 224 624 552 915
123 081 197 940 425 721 337 329 021
821 701 599 320 380 291

Treinta mil
432 224 742 581 612 365 323 939 145
066 060 910 433 788 329 271 494 731
058 043 341 431 637 303 047 656 568
575 772 230 744 573 136 441 969 968
555 286 173 177 468 354 362 301 011
782 542 753 270 708 471 662 316 940 063

Treinta y un mil
510 484 199 330 926 087 198 053 808
740 333 009 720 477 634 947 267 997
448 284 402 728 291 876 166 435 375
734 862 280 676 878 060 993 227 512
440 469 328 524

Treinta y dos mil
319 340 860 169 834 660 855 988 666
785 219 406 437 968 758 547 700 874
668 595 962 011 400 909 238 835 258
200 146 716 371 541 440 204 305 827
920 493 084 711 759 891 654 163 709
350 148 969

Taxis Salero
Teléfono 252
TORRELAVEGA

Bar Racing
DE **Inocencio Martínez**
Antiguo camarero Tapas variadas
del CAFÉ ÁNCORA Café Express
ARCILLERO, 15

BAR QUICO
OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TICKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con
Café, Copa de marca y Cigarro
Alfonso VIII (detrás de Correos)

CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA
Y. V.
"REGISTRADA"
"VILLARIAS"
SANTOÑA (SANTANDER)

¡OBROSOS! ¡IZQUIERDISTAS!
Sólo un procedimiento hay para que, en unas posibles elecciones, podáis ejercer vuestros derechos ciudadanos sin monseabo de ninguna especie: acudiendo a ver si estáis incluidos en el Censo.

LA CASA DEL MAHON
Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS
Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.
Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.
NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON
VALE
por 50 céntimos de descuento.

ANUNCIOS PROFESIONALES

BAR COSMOPOLITA. — Ballén, 4. Proprietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.
LA FERROVIARIA.—Castiella, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.
BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.
DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.
SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Rioja-Clarete Superior Depósito. José Navarro. Astillero.
SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.
SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.
ROBERTO ALVAREZ, Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.
COMPRARIA piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 6 a 7.
INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o

(Tarifa económica y especial)
piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.
PISO PROPIO obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7 de cuatro a siete.
CIRO VALLECILLO. — Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pts.—Doctor Madrazo, 18.
KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen
Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".
BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.
¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.
VEGA TRAPAGA. — Venéreo. — Sifilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.
MARIANO Cedeja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo,

y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".
ELIJA USTED UN REGALO.—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela.
Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis
INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.—Apartado, 6.021, Madrid.
Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige

La sesión municipal de anoche

Anoche fueron aprobadas las plantillas de personal, dándose carácter de fijos a todos los esquirolles de octubre

Los cedistas pronunciaron discursos demagógicos dirigidos a los trabajadores. Radicales y gilrroblistas a la greña

Bajo la presidencia del señor Villegas, celebró ayer sesión el Ayuntamiento.

Aprobada el acta, volvió a Comisión el expediente autorizando a doña Josefa Lagüera para sustituir un quiosco de madera por otro de fábrica, en la calle de la Libertad.

En cuanto a la propuesta sobre retirada de vías de varias calles, entre ellas General Espartero y Calderón, diversos concejales informaron de la forma en que se han llevado las conversaciones con la Empresa de tranvías, aprobándose el dictamen.

Constó en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del encargado de limpieza de la Pescadería, y después se dió cuenta de un comunicado del ministro de la Gobernación, para que se designe un miembro del Municipio que forme parte del Tribunal provincial encargado de resolver los recursos que ante el mismo interpongan los funcionarios municipales. Se designó para dicho puesto al señor López Dóriga.

Se puso a debate una moción del señor Castillo Bordenave para que se destinen cinco mil pesetas para la adquisición de bonos de comestibles para repartirlos entre las clases necesitadas durante las próximas fiestas navideñas.

El señor Conde se opuso a la propuesta diciendo que esas cinco mil pesetas deben emplearse en jornales.

El señor Castillo Bordenave defendió su proposición, haciendo lo mismo el señor Villegas.

Rectificó el señor Conde, aprobándose la propuesta del señor Castillo, calificada de "cristiana" por el señor Alday.

La reorganización de servicios municipales.

Aprobados otros asuntos, se llegó a la discusión de plantillas de empleados municipales, pero se acordó dejar el asunto para el final.

Sin discusión se aprobaron varios asuntos de Personal y Hacienda, quedando otros sobre la mesa. Lo mismo ocurrió con varias autorizaciones para obras y construcciones, como igualmente el proyecto de urbanización de la calle de Daoiz y Velarde, por un presupuesto de 78.193,80 pesetas.

Se acordó que el Municipio se inhabilita en el acotamiento de parte de la segunda playa, y a continuación fué leída la siguiente propuesta del señor Castillo Bordenave, que pasa a Comisión:

"Sin entrar a analizar las causas por que vucencia ha dejado caducar la concesión del balneario de la Magdalena, y siendo, a mi juicio, muy acertadas las gestiones que para conseguirlo realizó el digno concejal don Ramón Méndez del Campo, y compartiendo con él las razones de

todos los órdenes que vucencia debe apreciar como de utilidad pública para el vecindario, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer que vucencia acuerde solicitar de nuevo la concesión del balneario de la Magdalena y dedicarla preferente atención para que sea muy pronto una realidad la ejecución de las obras para su instalación."

Por fin, se inició el debate sobre las plantillas municipales. El señor Bustamante Hereña se congratuló de que después del examen hecho, todos los que prestaban servicios al Ayuntamiento siguen en él. Analizó el dictamen ampliamente, diciendo que con su ejecución ahorra el Municipio cincuenta mil pesetas. Y, como no podía menos de ocurrir, hizo un canto a los esquirolles de octubre de 1934, con los que Acción Popular tenía el compromiso de honor de

no abandonarlos nunca, llegando incluso a la dimisión si no conseguía lo que era su propósito. Pasó la factura a los funcionarios que "no han querido eliminar, aunque pudieran hacerlo si hubieran sido sectarios." Es decir, que no lo hacen porque sea de justicia, sino para halagarlos y que estén a su lado. ¡Magnífica forma de actuar con vistas electorales!

Fué leído un voto particular suscrito por la minoría radical. Lo defendió el señor Pedraja, confesando de antemano su derrota y doliéndose de que Acción Popular les haya hecho la jugarreta que significa el haberlos desplazado en este asunto, del que ellos fueron iniciadores. Y ya en este plan, confiesa que los servicios prestados por cuantos acudieron el 17 de octubre de 1934 no eran necesarios. (Ahí tenéis vuestro premio, esquirolles: después de traicionar a

vuestros hermanos de clase, se os dice que vuestros servicios no servían para nada. ¡Qué bien empleado os está!)

Reconoce también que el dictamen aprobado el 29 de octubre tiene errores.

El señor CONDE: ¡Cuando yo decía que aquello era un churro...!

El señor Pedraja prosiguió diciendo que en unas plantillas falta personal y en otras sobra.

El señor BUSTAMANTE HERENA: Nosotros mantenemos el dictamen.

El señor PEDRAJA: ¿A pesar de los errores?

Señor BUSTAMANTE HERENA: No hay errores, señor Pedraja; porque si algo hay es de poca monta y se puede subsanar.

PEDRAJA: Es que son errores materiales.

El señor Villegas contestó al ex censor diciéndole que hoy viene íntegro el dictamen de la minoría radical. Combatió duramente a ésta, poniendo al descubierto sus contradicciones.

El señor PEDRAJA: Señor Villegas: no me haga hablar de lo que ocurre en las Comisiones, porque se va a carcajear todo el mundo. Le suplico que no hable de eso.

Continuó el señor Villegas replicando al señor Pedraja, recordándole el compromiso contraído también por los radicales de colocar a los esquirolles de octubre. Hizo propaganda demagógica, diciendo que Acción Popular no hará nada por los dirigentes obreros, pero sí por los trabajadores que actúan de comparsas en la revolución. Ensalzó al ministro de Trabajo, que también es de Acción Popular, y después, refiriéndose a los radicales, les acusó de contradicción.

"Yo—terminó—suscribo todo lo que el señor Pedraja diga, so pena que renuncie a su historia de concejal."

El señor Pedraja replicó al alcalde, queriendo también tener la exclusiva de los buenos sentimientos para los obreros, dando el ejemplo antes que Acción Popular. "Entonces—añadió—procedíamos con honradez y justicia, y hoy estimamos que procedemos con justicia y honradez."

Confiesa que en ninguna de las catorce reuniones celebradas por la Comisión de reorganización se llegó a un acuerdo.

Significó señalando errores y contradicciones, defendiendo la amortización de las plazas de oficiales administrativos. Dijo que los radicales siguen defendiendo su primitivo criterio, y pidió que se cumpla la ley en todos sus términos y que se celebren lo antes posible las oposiciones.

El alcalde replicó al señor Pedraja, y éste volvió a intervenir, diciendo que lo que se va a hacer no está bien y puede alcanzar responsabilidad por ello al Concejo. Y en vez de hacer economías, se gravará el presupuesto.

El señor Castillo Bordenave dijo que votaría el dictamen porque en él se trata con dulzura a sus amigos, entre ellos siete republicanos y socialistas, y pide se dé carácter de fijo a dos empleados que llevan seis años de servicios como meritorios.

Votado el voto particular del señor Pedraja, fué rechazado por 22 votos contra 7.

El señor Castillo retira su enmienda, y se da por aprobado el dictamen, levantándose la sesión a las nueve y media.

El dictamen aprobado. La extensión del dictamen aprobado en la sesión de anoche nos impide publicarlo en este número. Prometemos hacerlo mañana.

A NUESTROS CORRESPONSALES

Es de absoluta necesidad que los corresponsales multipliquen su actividad en la difusión del periódico, y pongan toda su atención en el pago de nuestras letras, que no deben ser devueltas, pues, además de quebrar nuestro modesto crédito, trastornan la economía interior del periódico, sagrada en todo momento.

De no ser así, y sintiéndolo mucho, nos veremos obligados a dar los nombres de nuestros deudores para que las organizaciones sociales y políticas se enteren de quien así procede.

M. A.

ENFERMOS EN LA CARCEL

La cárcel es de suyo bastante triste y aflictiva, sin que ninguna otra circunstancia vaya a agravar la dolorosa situación del preso.

La privación de libertad la reclusión del verdadero o del presunto delincuente no es, en nuestro tiempo, en teoría, una venganza rencorosa, sino una corrección ejemplar y un ejemplar apartamiento de la sociedad de quienes constituyen, para el normal desenvolvimiento de la misma, un peligro dudoso o evidente.

Si respondiesen los hechos a esos principios teóricos en que hoy trata de fundamentar su justicia todo país civilizado, el Estado procuraría en todo momento que la población penal no sufriese, con los rigores de la prisión, una disminución en sus energías vitales y el constante temor de morir sin las más perentorias y urgentes asistencias.

A los locales, en su mayor parte insanos, sin aire, sin agua, sin luz y sin sol, que los presos padecen, se une casi siempre, por no decir siempre, una alimentación deficientísima y una ausencia total de ropas de abrigo.

El aumento de población penal que originó la revolución de octubre agravó todas estas deficiencias hasta límites insospechados y por no haberselo puesto en práctica las más elementales medidas profilácticas, los presos padecemos, además de la pena o sanción que han querido imponernos privándonos de libertad, las otras penas derivadas de un espíritu, si no cruel, al menos imprevisor o indiferente. Mi propia situación no me permite ser más explícito por ahora, y me obliga a medir mis palabras que quieren ser reflexivamente respetuosas.

Voy a rozar en el presente artículo un tema que cala muy hondo en el alma de quienes lo viven o están expuestos a vivirle. Y la pluma se mueve torpe y tacha lo que escribe, y duda y titubea, no acertando a encontrar las palabras que puedan expresar lo que con toda libertad decir quisieramos.

Quiero hablar del enfermo en la cárcel.

Yo me imagino que no hay nada tan triste como un preso enfermo.

Cuando más necesita de los cuidados de los suyos de las palabras alentadoras de familiares y amigos, tropieza con el gesto hosco e inflexible del carcelero, tipo particularísimo de insensibilización a fuerza de presenciar tragedias, y a quien las necesidades de su vida colocan en el trance de hacer odiosa, tétrica

e insoportable la vida de otros hombres que, como él, tienen padres, hijos, hermanos.

El preso tiene un pasado, tiene su historia que cruza con amargura por su conciencia como el rodar de una película: su infancia remota; las ternuras, mimos y halagos de sus padres; las juveniles travessuras; sus luchas, sus afanes... Todos los presos viven de sus recuerdos y esperanzados, pican en su porvenir. Como en la fábula de la lechera, forjan proyectos y más proyectos. Lo sufren todo calladamente, sumergidos en ese mar de ensueño de su espera, caja de Pandora que aviva su fe y amortigua su dolor.

Cine-Club Proletario

La próxima sesión se celebrará el sábado en el Cine Frontón

La clase trabajadora, que aún conserva el recuerdo de aquellas sesiones magníficas del Cine Club Proletario, donde se exhibieron "Soviets Deportivos", "El expreso azul" y "Carbón", ha recibido con entusiasmo la noticia de la reanudación de sus actividades.

Precisamente en estos días en que nuestra ciudad está sirviendo de escenario para una campaña absurda pro cine moral, la clase trabajadora firmará su posición ante el cine en esta sesión del sábado, donde se proyectarán películas auténticamente morales, como son aquellas que están al servicio de la emancipación proletaria e inspiradas en la ideología y moral nuestras, moral que nada tiene que ver con la moral jesuítica.

Todos los trabajadores, todos los hombres de izquierda, deben acudir el sábado al Cine Frontón, a las sesiones de tarde y noche del Cine Club Proletario.

El programa, como ya se ha anunciado, estará formado por un documental soviético, "El gran experimento", y un reportaje cinematográfico del "Mitin de Azaña en Madrid".

Como estas sesiones tienen carácter privado, y no se abrirá taquilla, as invitaciones deben recogerse en Rubio, 4, primero; "Le Comptoir"; Casa Sota; Bar Suizo; "Plus Ultra"; centros republicanos y Casa del Pueblo.

Mas cuando el preso cae enfermo, y siente que su vida va a extinguirse sin tener otras frases de consuelo que las que puedan dedicarle sus compañeros de infortunio; cuando se ve agotado y sin fuerzas, siente como nunca su desgracia; su refinido de angustia y pone en sus ojos esa mueca escalofriante y ese enigmático mirar que tantas veces he mos visto.

Jamás olvidaré al compañero X..., uno cualquiera, el preso enfermo desconocido. Su enfermedad era más grave de lo que nosotros creíamos. Le gastábamos bromas para hacerle reír y él nos las agradecía en silencio, con una mueca de angustia y de dolor. Tumbado en el duro banco del patio, frío, con la faz descolorida, desfallecido... permanecía en el silencio, ajeno a cuanto ocurría a su alrededor. Cuando se levantaba e intentaba andar, iba de tumbado en tumbado y nos rechazaba con un gesto, a la vez amargo y agradecido, cuando acudíamos en su ayuda. A veces caía al suelo. Hasta que un día cayó para no volver a levantarse más. La nieve del patio le sirvió de sudario.

Así murió X, el preso enfermo desconocido, cuyo recuerdo conservo fresco en mi conciencia. A otros varios he visto caer, de modo distinto, pero igualmente trágico.

En esta cárcel, donde mis horas pasan con lentitud bueyuna, y en las cárceles todas de España, hay enfermos que esperan el día de su liberación, que será para ellos el librarlos de una muerte cierta, de una agonía lenta y penosa.

Muchos de estos enfermos de la cárcel, casi todos, están presos en ella por salir en defensa de la ley vulnerada; por pretender, en su ilusión, imponer leyes mejores y más humanas.

Son los presos de octubre.

Al juzgarlos, no se tuvo en cuenta el espíritu de justicia que animó el 14 de abril, ni se tuvo presente que son los mismos que en noble gesto de ciudadanía, contribuyeron con su esfuerzo a implantar la República.

Estos enfermos de la cárcel deben volver pronto a su hogar.

Retenerlos en ella por tiempo indefinido, es dictar su sentencia de muerte.

Ya sé que quienes vivís presos en la calle pensáis en los que estamos presos en la cárcel; pero yo quiero hacer llegar hasta vosotros esta sencilla reflexión: "Los presos enfermos no pueden esperar..."

M. A.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos encarecidamente a buena acogida a nuestros recibos, aunque constituya un sacrificio. La vida de LA REGION depende de la buena marcha económica. Como no tenemos capital reservado y vivimos al día, necesitamos la atención de nuestros suscriptores. Esperamos del cariño que siempre han demostrado a LA REGION, abonen con puntualidad sus recibos. No pasa para nosotros desapercibida la crisis de trabajo; pero, no obstante, pedimos un esfuerzo para que LA REGION pueda también cumplir sus compromisos.